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izvēlētas; var 
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Pasākumu rīko Latvijas Sporta federāciju padome. 
No 7. līdz 14. februārim tas noritēja kā virtuālas 
sacensības kādā no trim disciplīnām: slēpošanā, 
skriešanā, iešanā. Vakar turlavnieki bija 7. vietā, bet 
vēl visu dienu punkti tika krāti. Nav zināms, kad tiks 
paziņoti galīgie rezultāti, bet, kā norāda skolas direk-
tore Lāsma Veigelte, izaicinājums jau attaisnojies. 
Sākumā bijušas bažas, vai būs skolēnu atsaucība un 
vai visiem izdosies telefonos lejuplādēt platformu 
Distant Race, lai rezultātu fiksētu. Tehniskās grūtības 
pārvarētas, un noritējušas azartiskas sacensības. 

Pieteikušās 166 skolas, no mūsu novada arī 
V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskola (vakar 56. vietā), bet 
Alsungas pamatskola dalību nesāka. Katra startējusi 
kā viena komanda, bet skolēni sacentušies arī par 
individuālo rezultātu. No Turlavas piedalījušies                          
39 audzēkņi (vairāk nekā puse) un septiņi skolotāji. 
Līdz vakardienai pieveikti 2182 km. 

L.Veigelte ir lepna par tiem, kuri par spīti laika 
apstākļiem katru dienu nenogurstoši pieveikuši 
distanci pēc spējām. Sporta skolotāja Ieva Lepse 
mazliet bēdājusies, ka mācību stundas nedēļu bijušas 
vienveidīgas, jo krāti tik nozīmīgie kilometri, taču 
darbībai svaigā gaisā ir pievienotā vērtība. Reizēm 
skolēniem iedota pagasta karte ar iezīmētu kontūru, un 
maršrutu vajadzējis iziet tā, lai telefonā fiksētais tāds 
arī izskatās. Tā skolēni pilveidojuši kartes lasīšanas 
prasmi. Vēl vajadzējis sacensties, kurš 20 minūtēs 

Tokijas olimpisko spēļu čempions, 
3x3 basketbolists Kārlis Pauls 
Lasmanis: „Mums ir tāda 
interesanta rakstura iezīme – 
nekad nemākam zaudēt.” 

Trauksme Ukrainā – nepārejoša 
un visuresoša.
Saruna ar Kijevas 
žurnālisti un 
pasniedzēju Aļonu 
Romaņuku.

Ūdens upēs lēnām krītas, 
bet brīvdienās skati bija 
iespaidīgi.

Skrundenieks 
Matīss Eisaks 
ir Leipcigas 
Gewandhaus 
simfoniskā 
orķestra 
kontrabasists.

Aprūpes 
namus 
Kuldīgas 
novadā 
apvienos.

Pašvaldība un 
dzīvokļu problēma.
Cik liela tā ir Saldū, 
Talsos un Ventspilī?

Lai kādi būs Latvijas skolu ziemas festivāla galīgie rezultāti, Turlavas pamatskolas komanda un sporta skolotāja Ieva Lepse jau ir 
priecīga par spraigās nedēļas ieguvumiem: noietajiem kilometriem, fizisko rūdījumu, sadraudzību, pagasta izzināšanu, skolotāju un 
vecāku līdzdarbību.

„Pagasta ļaudis brīnījušies, kāpēc 
starpbrīžos skolēni staigā šurpu 

turpu, vēlāk kļuvuši par līdzjutējiem un 
interesējušies, cik kilometru jau ir.”

Turlavnieki izvirzās 
ziemas festivālā
Turlavas pamatskola Latvijas skolu 
ziemas festivālā diezgan sīvā 
konkurencē vakar bija iekļuvusi 
pirmajā septiņniekā.

noskries vairāk par skolotāju. Tāpat ieguvums ir audzinoši izzinošās 
pastaigas pa pagastu kopā ar klases audzinātāju un sadraudzība, 
uzmundrinot vienam otru. Speciāli izveidotajā dalībnieku WhatsApp 
grupā komanda saņēmusi neskaitāmus iedrošinājumus un apsvei-
kumus. Labu piemēru rādījuši pedagogi, skolēniem un veselīgām 
nodarbēm veltot laiku ārpus darba. Brīvdienās atspaids bijuši vecāki, 
kuri pastaigās devušies kopā ar bērniem. 

Daina Tāfelberga, Lāsmas Veigeltes arhīva foto
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trīs par vienu

Meklē uzpircēji, būs īres nami

3. Anita Grigute, Saldus novada pašvaldības nekustamā 
īpašuma nodaļas vadītāja: 

– Rindā uz dzīvokli gaida maznodrošinātie cilvēki, un cenša-
mies tos arī nodrošināt. Pēdējā laikā daudz dzīvokļu pārdodam 
publiskajās izsolēs, it sevišķi laukos. Pilsētā tie pārsvarā ir 
nelabiekārtoti, nekvalitatīvi dzīvokļi. Tāda ir vadības politika. 
Tā saistīta arī ar finansiālām grūtībām, tāpēc tiek atsavināti ļoti 
daudzi īpašumi – ne tikai dzīvokļi, bet arī mājas un zeme. Ir 
dots uzdevums rīkoties maksimāli, lai īpašums nestāv tukšs – 
lai ir apdzīvots un apsaimniekots.

Pēdējā laikā vairāk radušies īpašumu uzpircēji, un to var 
redzēt izsolēs. Tās ir sabiedrības ar ierobežotu atbildību, tie 
ir cilvēki, kuri dzīvo, piemēram, Ogrē vai Rīgā un citviet 
un kuriem dzīvoklis mazpilsētā pašiem īsti nav vajadzīgs. 

Grūti sacīt, vai iegādāto viņi pārveido par apartamentiem, jo 
mums tas nav raksturīgi. Pieļauju, ka iegādājas ar cerību, ka 
īpašumam pieaugs vērtība un varēs par izdevīgu cenu pārdot. 
Pēdējā laikā izsolē vairāk parādās īpašumi Lutriņu pagastā un 
Brocēnos – tur par dzīvokļiem tiek nosolīta ļoti augsta cena. 
Cilvēkiem tiek piedāvāts atliktais maksājums, un tas nozīmē: 
ja tas ir vienīgais mājoklis, maksājums par to tiek sadalīts līdz 
pieciem gadiem. Ir zvanījuši cilvēki no Rīgas un interesējušies 
par īpašumu Saldus pusē, jo viņiem izdevīgāk no rīta uz darbu 
doties pa šoseju A9. Mums ir viens aktīvs uzņēmējs, kurš 
Brocēnos iegādājies  nepabeigtu jaunbūvi un ceļ īres namu. 
Arī Saldū tādu būvē. Pēc īres dzīvokļiem ir pieprasījums. 
Pašvaldība pati vēl nebūvē, bet par to ir diskutēts. 

Inta Jansone

Rinda nav gara

2. Baiba Līdaka, Ventspils pašvaldības dzīvokļu nodaļas 
vadītāja: 

– Likums nosaka, kam jāpalīdz mājokļa jautājumus risināt. 
Mums ir izstrādāti saistošie noteikumi, kuros kārtība noteikta. 
Cenšamies palīdzēt visiem, un ilgi dzīvokļa rindā cilvēki 
negaida: aptuveni gadu vai divus. Tas atkarīgs arī no tā, kāda 
platība viņiem nepieciešama, piemēram, vienistabas dzīvokļi 
atbrīvojas agrāk nekā divistabu. 

Pirms privatizācijas pašvaldībai bija vairāk nekā 12 tūkstoši 
dzīvokļu, bet vēl pašlaik notiek atsavināšana – pārdošana 
izsolē. Mūsu rīcībā palicis ap 2600 dzīvokļu. 

Pēc saistošajiem noteikumiem ar dzīvojamo platību no-
drošinām tos speciālistus, kuri pilsētai vajadzīgi attīstošajās 
nozarēs, piemēram, veselības aprūpē, izglītībā, zinātnē un 
pētniecībā, sportā, komunālajā saimniecībā, informācijas un 
komunikāciju tehnoloģijas jomā un vēl citās. 

1. Gita Strazdiņa, Talsu novada pašvaldības mājokļu 
speciāliste:

– Iedzīvotājs, kurš vēršas ar iesniegumu par mājokļa pie-
šķiršanu, ir jau norādījis, kur dzīvesvietu vēlas, un mums tā 
ir vienkāršāk. Tas samazina piedāvājuma amplitūdu, jo Talsu 
novadam reformā pievienojās vairāki citi novadi, līdz ar to 
dzīvojamais fonds un platība, kurā dzīvokļi atrodas, ir liela. 
Ja konkrētajā vietā mājoklis ir brīvs, piedāvājam; ja nav, 
meklējam arī citur novadā, bet tas negarantē to, ka cilvēks tam 
piekritīs. Taču, ja viņš trīs reizes no piedāvājuma variantiem 
atsakās, tad atkal nonāk rindas aizmugurē. 

Rindā uz dzīvokli gaida ap 60 cilvēku. Ir arī tādi, kuriem 
ir konkrētas prasības un kuri neizvērtē, vai par tādu mājokli 
varēs samaksāt. Rindā tiek uzņemti arī tie cilvēki, kuri atrodas 
ieslodzījuma vietā, jo dzīvesvieta viņiem jāgarantē. Tāpat arī 
bāreņiem, kuri sasniedz 18 gadus, mājoklis jānodrošina. Dzī-
vokļi vēl tiek piešķirti speciālistiem, kuri strādā, piemēram, 
medicīnā, izglītībā, arī ražošanā, mežrūpniecībā un citās jomās, 
kas nav saistītas ar pašvaldību, bet kuru speciālisti ir novadam 
nepieciešami. Dzīvojamais fonds ir liels, un lielākā problēma 
ir uzturēšana. Ir piešķirts finansējums, lai daļu varētu atjaunot. 
Pašlaik notiek diskusija par iespēju būvēt īres namus.  

Neizvērtē iespēju samaksāt

Daina Tāfelberga

Viņdien kāds kuldīdznieks redakcijai 
piezvanīja, lai pajautātu, kāpēc neražo vai 
netirgo sērkociņus ar Kuldīgas attēlu. Stā-
vot veikalā rindā pie kases, viņš ievērojis, 
ka stendā ir kastītes ar Saldus, Ventspils, 
Jūrmalas un citiem skatiem un uzrakstu, 
bet Kuldīgas nav. ,,Kāpēc pie mums rekla-
mē citas pilsētas? Kuldīgā taču bija pirmā 
sērkociņu fabrika Latvijā! Slava par latviešu 
sērkociņiem bija nonākusi līdz Anglijas 
karalienei! Vai Vulkāns jau aizmirsts?” 

Diezgan dīvains 
un neierasts jautā-
jums starp bēdām 
(netīr ī tas ietves, 
bedraini ceļi, nepa-
reizi izliktas zīmes 
u.tml.), kuras ikdie-
nā laikraksts palīdz 
novērst vai vismaz 
izskaidrot. Atslodzei 
no kovida un citām 
nebūšanām var jau 
parunāt arī par sēr-
kociņiem, pareizāk 
sakot, par uzņēmēj-
darbību, kurai piede-
ras gan produkcijas 
ražošana, gan reklā-
ma. Bet tāpēc, ka tā 

ir komercija, nevis pašvaldības vai valsts 
atbildība, skaidras atbildes nebūs. 

Runājot par Vulkānu, jaunā paaudze 
varbūt kaut ko zina, ja piedalās novadpēt-
niecības pulciņos vai ir iecietīgi uzklausī-
juši vectētiņu un vecmāmiņu nostalģiskās 
atmiņas. Nākamgad varētu svinēt savulaik 
pasaulslavenās fabrikas 145. jubileju, ja 
pirms 20 gadiem Vulkāns netiktu likvidēts 
pavisam. Un nu jau dabā pat tā graustu tik-
pat kā vairs nav. Turklāt sērkociņus jau sen 
tur vairs neražoja. Tos vispār vairs neražo 
Latvijā. Varbūt pat labi, jo uz tās imitācijas, 
kas tiek tirgota tagad, būtu kauns uzspiest 
zīmogu Made in Latvia. Kokrūpniecības 
vēsturē lasāms, ka pirms Otrā pasaules 
kara Latvijā bija piecas sērkociņu fabrikas, 
kas produkciju eksportēja uz vairākām val-
stīm. Pēc tam vairs tikai divas – Liepājas 
sērkociņi un Komēta –, kas kaut kā vēl 
turējās arī šajā gadsimtā. Taču, strauji pie-
augot apaļkoku cenai un nespējot konkurēt 
ar lēto, importēto imitāciju, arī tām nācās 
ražošanu pārtraukt. 

Līdzīgi bēdīgs stāsts ir arī citās ražoša-
nas nozarēs. Made in China uzspiests lielai 
daļai rūpniecības preču, un drīz arī pārtikā 
pārsvaru gūs lētais imports no trešās pa-
saules valstīm, kurām nav jāievēro Eiropas 
zaļais kurss, kas liek mazināt piesārņojumu 
un klimata pārmaiņas. Lielveikalā pie kartu-
peļu stenda var jau pasmieties par uzrak-                                                                                   
stu Jauna raža. Latvija. Hmm, februārī? 
Tak ne jau tādā daudzumā izaudzēti sil-
tumnīcā, kad elektrībai un citiem apsildes 
resursiem cena uzkāpusi stāvus debesīs! 
Šaubos, vai tie ir Made in Latvia, un uz imi-
tācijas mūsu zemnieki diez vai parakstītos.

„Varbūt 
pat labi, 
jo uz tās 
sērkociņu 
imitācijas, 
kas tiek 
tirgota 
tagad, 
būtu kauns 
uzspiest 
zīmogu 
„Made in 
Latvia”.”

Made in 
Latvia

Nesen Facebook impērijas dibinā-
tājs Marks Zakerbergs to pārveidoja 
par uzņēmumu Meta, kas kontrolē 
tādas sociālo tīklu vietnes kā Face-
book, Instagram, WhatsApp un Mes-
senger. Esmu lasījusi interesantus 
rakstus, kuros apspriests nākotnes 
metaverss* jeb metapasaule, kas ir 
šīs korporācijas jaunais attīstības vir-
ziens, – dot iespēju veidot komforta 
burbuli, tā teikt, sociālos tīklus atbrī-
vot no naida un ļaunuma. Iepazīsti-
not ar jauno pasauli, M.Zakerbergs 
demonstrējis, kā katram izveidot 
savu avatāru jeb iedomu tēlu, rādījis 
saulaino metaversa nākotni, kurā 

sociālo tīklu lietotāji spētu dzīvot, 
spēlēt spēles, sazināties viens ar 
otru un lietot tikai tādu informāciju, 
kam paši vispirms piekrituši, zem 
raksta uzspiežot īkšķīti jeb zīmi Patīk. 
Tas nozīmē: ja lietotājs tā atzīmēs 
rakstus par sunīšiem un konkrētu 
firmu automašīnām, viņš saņems 
tikai tādu informāciju, pēc laika do-
mājot, ka visi brauc tikai ar Audi vai 
BMW, priecājas par mājdzīvniekiem 
un ka nekas ļauns pasaulē nenotiek. 
Ja pasaulē būtu sācies karš, cilvēks 
to pat nezinātu, jo pēc uzņēmuma 
izveidotā algoritma un paša atlases 
tāda informācija viņa ziņu slejā neno-

nāktu. Faktiski tas notiek jau tagad. 
M.Zakerbergs atklājis, ka metapa-
saules mērķauditorija ir jaunieši, 
kuri Covid-19 laikā, kad visi sēž pie 
datora vai telefona ekrāna, ir viegli 
ietekmējami. Metaverss salīdzināts 
arī ar savulaik radīto fantāzijas pa-
sauli Second Life jeb Otrā dzīve. Vai 
saulainā virtuālā pasaule būs mūsu 
nākotne? 

* Meta (kaut kas pārpasaulīgs), 
-verss (no vārda universs) – kiber-
telpa, kurā satiekas virtuālā un reālā 
pasaule

Amanda Gustovska

Kā risināt dzīvokļu problēmu pilsētās un laukos? 

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567, redakcija@kurzemnieks.lv. 
Žurnālisti: Daina Tāfelberga – 63350563, daina.tafelberga@kurzemnieks.lv; 
Alberts Dinters – 63350568, alberts.dinters@kurzemnieks.lv; 
Inta Jansone – 63350568, inta.jansone@kurzemnieks.lv;                             
Amanda Gustovska – amanda.gustovska@kurzemnieks.lv; 
Kristīne Āboliņa – kristine.abolina@kurzemnieks.lv.

Vai dzīvosim virtuālajā pasaulē?

fotokomentārs

Kovida 
ierobežojumi 
drīz beigsies – 
rindā varēs 
stāvēt, 
neievērojot 
divu metru 
distanci.

Lailas Liepiņas 
teksts un foto
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Pārsla Hainsone, mediķe no Ventspils:
 – Man ir mazdārziņš, un tur aug visvisādas –                                                                                           

no sīpolpuķēm līdz sēkliņu puķēm. Esmu sa-
sējusi samtenes un kliņģerītes. Tagad martam 
neiznāks neko iesēt, jo braucu prom. Puķu 
sīpolus, stādiņus un gumiņus, kas man patīk, 
parasti pērku tirgū, sēklas – Kurzemes sēklās vai 
pārtikas veikalos. Man patīk visas puķes, sevišķi 

pļavu – tās aug arī mazdārziņā, un jo vairāk, jo labāk. Rudenī 
man patīk samtenes un kliņģerītes, jo tās ir spilgtas un skaistas, 
bet pavasarī – visas sīpolpuķes. Vēl patīk meža vizbulītes un 
maijpuķītes, kuru mums Ventspils piejūras mežos ir ļoti daudz.

Lāsma Muižniece, veikala 
Home Deco īpašniece:

 – Esmu no Pilsētas laukuma 
veikaliņa pretī puķu tirgum pār-
vākusies uz lielākām telpām, jo 
vajadzēja vairāk vietas dārza pre-
cēm. Pavasarim pārdodam dažādu 

puķu sēklas. Cilvēki pērk un podos stāda begoniju 
gumus. Sāk pievest gladiolas, būs lilijas. Tagad ir 
laiks, kad puķu audzētāji pārsvarā pērk gladiolas 
un dālijas. Lielu daļu stādu mums ved no Polijas.

aktualitātes. viedokļi
3

Sianda Krauče, bezdarbniece:
 – Nē, puķes nestādu, taču 

podiņā citreiz nopērku. Mammai 
aizvedu uz kapiņiem – iestādu tur. 
Mājās pagaidām nav nevienas, jo 
visas izziedējušas. Gandrīz katru 
gadu kādu podiņu nopērku, pie-

mēram, samtenītes un citas – pat nezinu, kā sauc. 
Ir smukas, gaidu, kad uzziedēs, un atkal pērku 
pa jaunam. Parasti to daru puķu tirdziņā, un tās 
noteikti rada pavasara sajūtu.

Vai puķes pavasarim jau sējat vai stādāt?

Ruta Ziemele, bērnudārza Ābelīte vadītāja:
 – Kādas dobītes dārzā ir. Man aug tādas 

puķes, kuras var nogriezt, ielikt vāzē košumam, 
piemēram, asterītes. Tagad dārzā nav būts – 
nezinu, vai kaut kas no zemes jau izlīdis. Droši 
vien kāds sniegpulkstenis. Manas mīļākās ir 
margrietiņas, kas zied pļavā. Pārsvarā pērku 

stādiņus, stādu dārzā, kas mums atrodas Kurzemītē, bet sēt gan 
nesēju.  Pavasara sajūtu dod puķes, putnu dziesmas un spilgtā 
saulīte. Amanda Gustovska, Lailas Liepiņas foto

aktuālais jautājums

Dace Čača, ziedu veikala Tonis īpaš-
niece:

 – Pilsētnieki jau puķes nestāda, tik 
priecājas par tām! Tās jāgaida dabā, bet var 
kādu arī nopirkt podiņā, piemēram, kroku-
siņus, muskarītes, sniegpulksteņus. Bet pa-
vasari gaidām – pirmie sniegpulkstenīši jau 

sāk parādīties. Man visas puķes mīļas. Kā dzejolī: „Mans 
prieks ir manas puķes –/ Tāds kluss un savāds prieks.”

Domna Bērziņa, kuldīdzniece:
 – Jā, astras un gladiolas. Mārtiņrozes, 

lilijas, rozes un narcises aug dārzā. Šogad 
sēklas vienīgi astrām iznāca pirkt, pārē-
jās puķes man no iepriekšējiem gadiem. 
Sēklas pērku veikalos Maxima un Rimi. 
Pagājušogad pirku astras, kurām būtu bijis 

jābūt visādās krāsās, taču man visas izauga plikas – zilas. 
Tā ir ar tām sēklām – nevar tomēr paredzēt, kādas izaugs. 
Dārzā man puķes ir visādās krāsās. No seniem laikiem aug 
arī melnās gladiolas – tik augstas un skaistas! Agrāk bija 
vairāk, tagad palikušas tikai piecas. Tagad dārzā novēroju, 
ka no zemes jau lien laukā pirmie sniegpulkstenīši, arī 
sniega rozes.

Kuldīdznieki Evita un Jurģis 
Kalniņi, 7. februārī sagaidot 
dēlu Robertu, trešo bērniņu, nu 
kļuvuši par daudzbērnu ģimeni. 
Trešdien Kuldīgas slimnīcas 
dzemdību nodaļā viņi īpašu 
apsveikumu saņēma no Latvijas 
Daudzbērnu ģimeņu apvienības. 

Kalniņi ir komanda 
„Nedomājām, ka būsim daudzbēr-
nu ģimene, tikai pēc tam sapratām. 
Pie statusa neesam vēl pieraduši,” 
saka E.Kalniņa. „Otrajā reizē ce-
rējām, ka pieteiksies dvīnīši, bet 
piedzima meitiņa. Vēlējāmies, lai 
viņai ar nākamo bērniņu nav lie-
las gadu starpības, un sagaidījām 
Robertu.” 

Visi bērni dzimuši Kuldīgas 
dzemdību nodaļā. „Te ir fantastisks 
personāls – esmu apmierināta un 
priecīga. Mēs ģimenē arī esam ko-
manda – vīrs bija klāt visu bērniņu 
dzimšanas brīdī,” atklāj E.Kalniņa. 
Mājās brālīti gaida divas māsas: 
Evelīna (7) un Elizabete (gads un 
trīs mēneši). Tāpat kā meitas, arī 
puika esot visai skaļš. Māsiņas 
brālīti ļoti gaidījušas – uz nodaļu 
atsūtījušas pašzīmētu apsveikuma 
kartīti. 

Pirms bērniņa dzimšanas Evi-
ta strādājusi zobārstniecībā, bet 
dzīvesbiedrs Jurģis ir uzņēmējs. 
Abi Kuldīgā auguši, skolojušies: 
„Mums šeit patīk. Abi studējām 
Rīgā, bet atgriezāmies, jo te vien-
mēr ir māju sajūta. Pilsēta katru 
gadu kļūst skaistāka – prieks šeit 
dzīvot.”

Lai vecāki būtu zinoši
Latvijas Daudzbērnu ģimeņu ap-
vienība sākusi īpašu kampaņu, 
lai jaunās ģimenes vienkārši un 
saprotami informētu par pabal-
stiem, kādus var saņemt no valsts 
un pašvaldības. Visu gadu Latvijas 
dzemdību nodaļās katra māmiņa, 
kas pasaulē laidīs trešo bērniņu, 

Par stiprām un laimīgām ģimenēm

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļas vadītāja Iveta Bāliņa, vecākā vecmāte Laura Prelgauska 
un dzemdību speciāliste Ilze Smiltāne klausās Latvijas Daudzbērnu ģimeņu apvienības valdes 
priekšsēdes Elīnas Treijas stāstījumā par ģimeņu atbalsta akciju visu gadu. 

Valsts atbalsts 
daudzbērnu ģimenēm
l Ģimeņu pabalsts
Par vienu bērnu – 25 eiro, 
par diviem – 100 eiro (par katru 50 eiro līdz 
20 gadiem), 
par trim – 225 eiro (75 eiro par katru līdz 20 
gadiem), 
par četriem un vairākiem – 400 eiro un vai-
rāk (par katru 100 eiro līdz 20 gadiem). 

l Citas atlaides
50% auto ekspluatācijas nodoklim; 
20 eiro mēnesī norēķiniem par elektrību; 
trīs papildu samaksātas atvaļinājuma 
dienas; 
160 eiro stipendija Studētgods 1. kursa 
studentiem ik mēnesi. 

saņems šīs biedrības un kampaņas atbal-
stītāju dāvanu un informāciju par atbalstu. 
„Vēlme sākt akciju radās tādēļ, ka vidējais 
bērnu skaits ģimenē arvien sarūk. Summā-
rais dzimstības koeficients Latvijā ir 1,6. Tas 
atpaliek no minimālā nepieciešamā līme-           
ņa – lai nodrošinātu paaudžu nomaiņu, vajag 
2,1 bērnu uz vienu sievieti. Katra māmiņa, 
kura uzdrošinās laist pasaulē trešo vai ceturto 
mazuli, ir īpaši atbalstāma,” saka apvienības 
valdes priekšsēde Elīna Treija. 

Kuldīgā skaitļi aug
Pēc apvienības ziņām Kuldīgā trešais ma-
zulis mēnesī piedzimst astoņām deviņām 
sievietēm, Rīgas dzemdību namā – vidēji 
90. Visā Latvijā vidēji tie ir 18% no visiem 
dzimušajiem, savukārt kā ceturtie, piektie un 
sestie bērniņi – 24%. „Ar šādiem skaitļiem 
esam līderos visā Eiropas Savienībā,” saka 
E.Treija. Kuldīgas slimnīcā pagājušajā gadā 
piedzimuši 565 bērni. Dzemdību nodaļas 
vadītāja Iveta Bāliņa saka: „Valstī dzims-

tība krītas, bet Kuldīgā skaitļi aug. Priecē, 
ka trešā grūtniecība nav nejauša, vairumā 
gadījumu tā ir plānota un gaidīta.” Gineko-
loģe un dzemdību speciāliste Ilze Smiltāne 
papildina: „Pie mums stājas uzskaitē daudz 
grūtnieču no visas Kurzemes, tāpat no tās 
brauc dzemdēt. Visvairāk no Saldus puses, 
un saldenieki sen jau skaitās mūsējie, jo tur 
dzemdību nodaļa visātrāk tika aiztaisīta ciet. 
Tagad brauc arī no Tukuma un Kandavas.” 
Bet vecākā vecmāte Laura Prelgauska teic: 
„Mammas, kuras dzemdē trešo, ceturto 
bērniņu, jau zina vairāk un ir tam gatavas. 
Arī aprūpe ir labāk zināma nekā mammai ar 
pirmo mazuli. Bet personāls ir atbalstošs –                                                                          
mammām palīdz krūts barošanā un drošā 
aprūpē.” Speciālistes pārliecinātas, ka per-
soniskā attieksme ir svarīgāka nekā medicī-
niskā puse. Ģimenes dzemdībās piedaloties 
arī vairāk nekā 30% tēvu. 

Inta Jansone
Evitas Kalniņas arhīva un 

Lailas Liepiņas foto 

Kuldīdzniecei Evitai Kalniņai 7. februārī 
piedzimis trešais bērniņš – dēliņš Roberts. 



otrdiena, 2022. gada 15. februāris4 aktualitātes

no kārtības sargātāju ikdienas

Kuldīgas novadā septiņās dienās 
ar kovidu saslimuši vairāk nekā                       
800 ci lvēku, l iecina portāls                                                               
Data.gov.lv. 

No 7. līdz 13. februārim inficēju-
šies 838 (divās iepriekšējās nedēļās 
attiecīgi 708 un 559). Divu nedēļu 
kumulatīvais rādītājs pakāpies no 
1280 līdz 1561 gadījumiem uz                       
100 tūkstošiem. Kopš pērnā jūlija, 
kad izveidots jaunais Kuldīgas no-
vads, saslimuši 4922 cilvēki.

Alberts Dinters

Stāsta Kuldīgas novada paš-
valdības policijas priekšnieks 
Kaspars Šabāns.

7. februāris. No rīta skaid-
rojamies ar autovadītāju, kurš 
Liepājas un Dzirnavu ielas krus-
tojumā braucamo novietojis tā, 
ka citi auto nevar apgriezties. 
Vadītājs kļūdu labo. Sazinā-
mies ar Kuldīgas komunālajiem 
pakalpojumiem, jo 1905. gada 
ielā uz brauktuves izveidojusies 
bīstama bedre. Zvans no kādas 
mācību iestādes: 12. klases 
skolēni automašīnas bagāžniekā 
iebāzuši 8. klases audzēkni un 
aizveduši uz mežu, bet nu visi 
atgriezušies. Lietvedību pārņem 
Valsts policija (VP). Vakarpusē 
zvans no Smilšu ielas iedzīvotā-
ja, ka pusaudži ar sniega pikām 
metuši pa logiem. Bērni esot 
nofilmēti. Paskaidrojam, ka par 
to var rakstīt iesniegumu. Pie 
veikala Kukulītis garāmgājēji 
pamanījuši auto, kurā ilgi atrodas 
ieslēgts suns. Kad piebraucam, 
auto jau prom. Ēdolē, Alsungā 
viss mierīgi. Dodamies uz kādu 
adresi Piltenes ielā – to lūdz 
sociālais dienests. 

8. februāris. Saņemts zvans, 
ka dzīvoklī aizsērējis stāvvads, 
tiek nopludināti apakšējie kai-
miņi. Izskaidrojam, ka jāmeklē 
apsaimniekotājs. Kādai sievietei 
ir pretenzijas pret bijušo vīru, 
jo tas nemaksā uzturlīdzekļus. 
Skaidrojam, ka jāvēršas bāriņ-
tiesā. Atkal braucam uz Piltenes 
ielu, bet viss mierīgi. Šajā adresē 
ierodamies arī nākamajās dienās, 
jo jāpārbauda, vai neatrodas vī-
rietis, kurš tur nedrīkst būt, vai 
bērni paēduši un māja sakārtota. 
Pārkāpumu nav. Pelčos, Ēdolē, 
Alsungā viss kārtībā. 

9. februāris. Ziņa no Skrun-
das: kādu iedzīvotāju pirms 
mēneša piekāvis paziņa, bet 
iespējamais cietušais piekauša-
nu noliedz. Tad traucamies uz 
Māras dīķi Kuldīgā, jo nepiln-
gadīgie staigājot pa ledu. Kad 
ierodamies, pusaudži ir uz ledus, 
tas vēl ir izturīgs, tomēr notiek 
pārrunas par drošību. Izsaukums 
uz veikalu Baznīcas ielā: divi 
pārlieku iereibuši vīrieši neiet 
prom. Kad ierodas policija, abi 
teciņus vien dodas savās gaitās. 

10. februāris. Kopā ar Nīkrā-
ces pagasta pārvaldes vadītāju 

apskatām tās puses problemā-
tiskās vietas. Iedzīvotāji zvana, 
ka Kuldīgā, Policijas ielā, kādai 
mājai izsisti kāpņu telpas logi un 
viens karājas vienā eņģē – ap-
draud garāmgājējus. Paziņojam 
apsaimniekotājam. 

11. februāris. Alsungā un 
Ēdolē viss kārtībā. Vēl apska-
tām pamestu auto Sieksātē, par 
redzēto tiek informēta VP. Iecir-
knī sieviete sūdzas, ka par viņu 
nepiedienīgi izteicies ģimenes 
ārsts. Lūdzam informēt Veselī-
bas inspekciju. Autoostā krietni 
iereibis vīrietis – aizvedam uz 
mājām un pasniedzam protoko-
lu. Zvans no VP, ka kāds pusau-
dzis vairākas dienas neatrodas 
mājās. Pieņemam zināšanai. 
Mums zvana, ka pa pilsētu kāds 
auto brauc, pārkāpjot noteiku-
mus. Sazināmies ar VP, un pēc 
neilga laika tā auto aptur. 

12. februāris. Jaunmuižā pār-
kāpumu nav. Jelgavas ielā mājas 
koplietošanas telpās atrodas divi 
atkailināti cilvēki, kuri tur dzīvo. 
Viens ar mūsu darbiniekiem 
brauc uz izolatoru, informējam 
VP. Pienāk ziņa, ka Padurē kāds 
vadītājs brauc agresīvi. Tas 

redzams videokamerās, un ma-
teriāls nodots VP. Izsaukums uz 
Jelgavas ielu, jo privātīpašumā 
atrodoties vīrietis ar nolaistām 
biksēm. Redzam, ka tā viņš guļ –                                                          
krietnā kunga prātā, nesaprot, 
kur atrodas. Pēc dzēruma izgulē-
šanas iecirknī – protokols. Brau-
cam uz Rātskunga ielu, jo kādai 
sievietei konflikts ar civilvīru.

13. februāris. Sešos no rīta 
dodamies uz Mucenieku ielu – 
mājas kāpņu telpā guļ un skaļi 
krāc kāds vīrietis. Pamodināts 
paskaidro, ka ir lietojis alkoho-
lu un nav, kur iet. Nogādājam 
iecirknī, bet izolatorā viņš mē-
ģina izdarīt pašnāvību, un tas 
fiksēts videokamerās. Mediķi 
viņu apskata, bet nekas nekaiš. 
Vakarā zvana sieviete, kura ar 
vīru no Aizputes braukusi uz 
Kuldīgu, pa ceļam sastrīdējušies, 
vīrs izkāpis un devies atpakaļ uz 
Aizputi. Sastopam un aizvedam 
mājās. Atkal mums zvana par 
auto, kas ilgu laiku pamests stāv 
pie veikala Sarma. Paziņots VP.

Nedēļā pie protokola tikuši 
seši autovadītāji.

Pierakstījis Alberts Dinters

Pansionātu vieta tiks saglabāta gan 
Skrundā, gan Rudbāržu pagastā, bet 
veselības aprūpi, ilgstošo sociālo aprūpi 
un sociālo rehabilitāciju turpmāk no-
drošinās Kuldīgas slimnīca. 

Tāda iecere atbalstīta novada domes so-
ciālo, izglītības un kultūras lietu komitejā. 
Aprūpes namā Valtaiķi Rudbāržos dzīvo 
45 cilvēki, Skrundas veselības un sociālās 
aprūpes centrā (VSAC) – 23, bet Kuldī-
gas slimnīcas ilgstošās sociālās aprūpes          
nodaļā – 50 klientu. 

Sadarbībai piekrīt
Kuldīgas slimnīcas valdes priekšsēdis 
Agris Rozenfelds deputātiem stāstīja: 
„Apvienojoties novadiem, aktuāls kļuva 
jautājums, ko darīt ar pansionātiem. Bija 
varianti: vadību par abiem uzņemties 
slimnīcai vai arī nodot tos Latvijas Sar-
kanajam Krustam. Apsverot visus par un 
pret, piekritu, ka pansionātus Skrundā un 
Rudbāržos ņemu savā paspārnē, un mēs 
turpinām darboties.” Nepieciešamība pēc 
mūsdienīgas un labas aprūpes iedzīvotāju 
vidū aug, tāpēc esot lietderīgi to uzticēt 
vienai pašvaldības kapitālsabiedrībai, 
veidojot vienotu struktūru un pārraudzību. 

„Ko mums vairs piebilst? Agris ir piekri-
tis mūs pieņemt. Kāda būs sadarbība, rādīs 
laiks. Taču piedāvājumam esmu atvērta,” 
sacīja aprūpes nama Valtaiķi direktore 
Gunita Bivbāne. Skrundas VSAC direktore 
Sigita Picule atzīst, ka apvienošanai redz 
daudz plusu: „Kad Skrundā bija tikšanās 
ar mums, runājām par nākotnes vīzijām 
un iespējām. Bet viens gan uztrauc –                               
cik patstāvīgi būsim.” A.Rozenfelds 
skaidro: „Abas vadītājas turpinās iestādi 
vadīt, vienīgā atšķirība – uzraudzība nāks 
no manis, došu uzdevumus, kuri būs                                                                  
jāizpilda.” 

Saslimstība 
vēl kāpj

Skolēnu bagāžniekā aizved uz mežu, vīrietis mēģina izdarīt pašnāvību

Lielākas iespējas 
Deputāts Ainārs Zankovskis bažījās, vai 
apvienošana nav pirmais solis pretī kāda 
nama aizvēršanai. Izpilddirektore Ilze Dam-
bīte-Damberga skaidroja: „Ir doma Skrundā 
iekārtot pat vēl papildu vietas. Sociālā aprūpe 
ir viena no visperspektīvākajām jomām, jo sa-
biedrība noveco un senioru aprūpe vajadzīga 
šobrīd un būs vajadzīga arī uz priekšu. Nova-
dā pašvaldībai ir trīs šādas iestādes – visi trīs 
pansionāti piedāvā ļoti labus pakalpojumus. 
Redzam, ka tie var sekmīgi darboties kopā. 
Ko iegūstam apvienojot? Kopīgus iepir-
kumus, personālvadību, iespēju pieteikties 
Eiropas Savienības naudai, un tā ir arī iespēja 
konkurēt ar apkārtējiem novadiem.” 

Par pieredzi iestāžu apvienošanā stāstīja 
arī sporta skolas direktors, deputāts Agris 
Kimbors: „Uz to skatos pozitīvi. Vēl vecajā 
sporta reformā Kuldīgā bija rajona sporta 
skola, pilsētas sporta centrs, sporta speciālists 
rajona padomē un pilsētas domē. Visas iestā-
des tika apvienotas, un tagad sporta skola par 

šo jomu atbild novadā kopumā. Manuprāt, 
modelis darbojas ļoti labi – lauku pārredzam 
un koordinējam.” 

Aprūpes centros Skrundā un Rudbāržos 
iegriezies arī domes priekšsēdes vietnieks 
Artis Roberts: „Iepriecina tas, kā šīs vietas 
strādā, un tas jāsaglabā. Iestādēm apvienojo-
ties, redzu vairāk ieguvumu nekā zaudējumu. 
Ikdienas vajadzībām nauda ir pietikusi, bet 
lielām lietām vienmēr bijis par maz. Kopā 
esot, iespējas būtu lielākas.” 

Izveidota darba grupa, kas aprūpes fun-
kcijas nodos Kuldīgas slimnīcai, un tajā 
iekļauti I.Dambīte-Damberga (vadītāja), 
A.Rozenfelds, G.Bivbāne, S.Picule, pašval-
dības kapitālpārvaldības un audita nodaļas 
vadītāja Inga Kaltniece, finanšu un ekono-
mikas nodaļas vadītāja Antra Laumane un 
administratīvās nodaļas vadītāja Inese Ozola.  

Gala lēmums vēl jāpieņem domes deputā-
tiem 24. februārī. 

Inta Jansone
Lailas Liepiņas foto

Aprūpes namus apvienos

No vakardienas, 14. februāra, tiem 
skolēniem, kuri kļuvuši par kovida 
slimnieku kontaktpersonām, vairs 
nav jāievēro mājas karantīna. Bet 
sertifikātu derīguma termiņš pa-
garināts līdz 1. martam. Tie ir divi 
būtiskākie jaunumi, kurus valdība 
pieņēmusi saistībā ar pandēmiju. 

Skolēni
Izglītības un zinātnes ministrija 
mājaslapā vēsta, ka turpmāk tas 
skolēns, kurš noteikts kā Covid-19 
kontaktpersona, var mājas karantīnu 
neievērot. Tā varēs rīkoties tad, ja 
skolā bijusi rutīnas testēšana pēc 
Slimību profilakses un kontroles 
centra norādēm. Tas nozīmē, ka 
kontaktpersonai vairs nav desmit die-
nas jāievēro mājas karantīna, skolā 
atgriežoties bez negatīva testa, kā arī 
septiņu dienu periodā nav katru dienu 
jātestējas pirms klātienes mācībām.

Arī izglītībā strādājošie, studenti 
un skolēnu asistenti, kuri noteikti 
kā kontaktpersonas, tagad var mājas 
karantīnā nepalikt, skrīningu turpinot 
darba devēja vai atbildīgās perso-
nas uzraudzībā. Savukārt, lai bērns 
varētu apmeklēt bērnudārzu, arī 
pulciņus, mūzikas un sporta skolu, 
vai lai bērns tiktu pieskatīts klātienē, 
kontaktpersona tāpat kā līdz šim 
var mājas karantīnu neievērot tad, 
ja kopš pēdējās tikšanās ar inficētu 
cilvēku pagājušas vismaz desmit 
dienas.

Sertifikāti
Jau ziņots, ka šodien daudziem 
iedzīvotājiem beidzas primārās vak-
cinācijas sertifikāta termiņš un, lai 
apliecinājumu atkal iegūtu, būtu va-
jadzīga balstvakcinācija. Bet, ņemot 
vērā nekontrolējamo saslimšanu ar 
omikronu, daudzi trešo poti saņemt 
nevar, jo ir inficējušies vai kļuvuši 
par kontaktpersonām, kam jāievēro 
izolācija vai mājas karantīna. Līdz 
ar to valdība sertifikātu termiņu pa-
garinājusi līdz ārkārtējās situācijas 
beigām 1. martā.

Uz sertifikātiem tas attiecas tādēļ, 
lai saņemtu pakalpojumus valstī, 
bet neattiecas uz ceļošanu. Lai ce-
ļotu, jābūt potēšanas sertifikātam ar                                                                
270 dienu termiņu, bet pēc tam va-
jadzīga balstvakcīna.

Alberts Dinters

Mācības skolās 
un sertifikātu 
termiņš

Arī Skrundas veselības 
un sociālās aprūpes 

centrs nonāks 
SIA Kuldīgas slimnīca 

paspārnē.
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„Leipcigā 
ir viens no 
pasaules 

labākajiem 
orķestriem, 
viss augstā 

līmenī – 
gan vide, gan 
darba veids 
mūziķim ir 
ļoti ērts.”

5Mūsējie pasaulē
Amanda Gustovska, Matīsa Eisaka arhīva foto

Kā nonācāt Gewand-
haus orķestrī?

Iepriekš strādāju Latvijas Ra-
dio simfoniskajā orķestrī. Bija 
tāda lieta kā orķestra akadēmija. 
Oktobrī tika izsludināts starp-
tautisks konkurss, bija vakance 
uz kontrabasista vietu. Starp 50 
cilvēkiem no visas Eiropas man 
laimējās uzvarēt. Tā no oktobra 
esmu Leipcigā.

Kādu pieredzi esat 
tur guvis?

Leipcigā man ļoti 
patīk. Tas ir viens no 
pasaules labākajiem or-
ķestriem, viss ir augstā 
līmenī – gan vide, gan 
darba veids ir ļoti ērts. 
Vienīgais, par ko mums 
jādomā, – spēlēt mūziku. 
Orķestrī ir ļoti daudz 
profesionālu mūziķu no 
visas pasaules. 30–40 
procentu ir ārzemnieki. 

Cik bieži notiek mēģinājumi?
Tas atkarīgs no programmas. 

Pārsvarā mēģinām divas dienas 
pirms koncerta. Tas nozīmē: ja 
koncerts paredzēts ceturtdien vai 
piektdien, mēģināt sākam otrdien 
pa pāris stundām dienā. Parasti 
ir trīs koncerti nedēļas nogalēs, 
lielākoties sestdienās, bet tas 
ļoti mainās, jo bieži ir Covid-19 
lokdauni.

Vai pie šāda grafika viegli 
pierast?

Gewandhaus orķestra darbība 
ir ļoti intensīva, tāpēc ka mums 
ir gan simfoniskā programma, 
gan opermūzika, līdz ar to darba 
tiešām daudz. Esam lielākais 
orķestris Eiropā, tāpēc grafiks 
katram izveidots tā, lai varam 
visu paspēt. Pie tādas intensitātes                        
jāpierod – tā ir tikai darīšanas 
lieta. Citreiz sagatavoties ir grūti, 
bet ar laiku pierod.

Bija domāts braukt Eiropas 
tūrē, taču pēdējā brīdī to atcēla 

Covid-19. Sākotnēji likās, ka 
varēsim aizbraukt, tomēr situācija 
kļūst sliktāka, un nevaram zināt, 
vai tūres laikā kādā valstī pēkšņi 
nesākas koronas uzliesmojums, 
jo to nevar kontrolēt. Parasti tūre 
ilgst divas trīs nedēļas, un viss 
orķestris dzīvo kopā.  

Kā tiek izvēlēts repertuārs?
Uz tūri tiek vestas tās prog-

rammas, kuras spēlējam Leipcigā 
pēdējās nedēļās. Ir divas 
gatavas programmas, 
kas tiek miksētas. Tie ir 
apmēram seši skaņdarbi: 
divas lielās simfonijas, 
divi skaņdarbi kādam 
soloinstrumentam ar or-
ķestri un vēl divi mazāki 
skaņdarbi. 

Kurš skaņdarbs ir 
mīļākais?

Man ļoti tuva ir Dmit-
rija Šostakoviča mūzika. 

Nesen spēlējām viņa 11. simfo-
niju, kas ir monumentāls darbs. 
Andris Nelsons, kas to diriģē, ir 
jau saņēmis neskaitāmus pasaules 
apbalvojumus, tādēļ es teiktu, ka 
šie darbi ir spilgtākie un tuvākie 
no simfonijām, ko esmu izpildījis.

Kuru skaņdarbu apgūt bijis 
ļoti smagi?

Sarežģītākie un izai-
cinošākie ir modernajā 
mūzikā – tos mācoties, 
jāiespringst. Modernā 
mūzika bieži ir mehānis-
ki grūtāk izpildāma, un 
zem šīs mūzikas skaņu 
celiņiem ir daudz vairāk 
stāstu un nozīmju. Tā 
prasa nekļūdīties.

Kā izvēlējāties kon-
trabasu?

Man bija 16 gadu, kad 
sāku to apgūt. Tas ir diezgan vēlu –                                                                  
mani kolēģi pārsvarā spēlē jau no 
astoņu deviņu gadu vecuma. 
Skrundas mūzikas skolā mācījos 
ģitārspēli, un, kad stājos Liepājas 

mūzikas skolā, gribēju to turpināt, 
taču 2008. gadā ģitāras klases tika 
aizslēgtas un nācās izvēlēties tādu 
instrumentu, ko es varētu spēlēt 
uzreiz, bez priekšzināšanām. 
Latvijā nekur citur, izņemot 
Rīgu, mūzikas skolās kontrabasu 
nemāca – tā vietā vajadzīgs mazs 
kontrabasiņš, jo lielais bērnam ir 
milzīgs. Kad Liepājā sāku spēlēt 
kontrabasu, man nebija nojaus-
mas: kas ir orķestris un simfonija, 
kā izskatās pats instruments. 

Cik raiti gāja ar apgūšanu, 
un kad iesaistījāties orķestrī?

Sākums vienmēr ir grūts. Šoks 
bija diezgan liels, jo es nezināju, 
kas tas vispār ir. Pirmie gadi 
pagāja neizpratnē, taču pirmo ap-
jausmu un interesi par simfonisko 
mūziku ieguvu tad, kad sāku 
strādāt Liepājas simfoniskajā 
orķestrī. Tad man bija kādi 18 
vai 19 gadi. Tad arī pirmo reizi 
izbaudīju, kā tas ir – būt orķestrī, 
kad esmu maza daļa no milzīgas 
kopīgas skaņas. 

Kādus sasniegumus esat gu-
vis?

Kad iestājos Mūzikas akadēmi-
jā, jau pirmā gada beigās sāku pie-
dalīties starptautiskos konkursos. 
Viena no pirmajām uzvarām bija 

izpildītāju konkursā 
Stokholmā, Zviedrijā. 
Kad pārcēlos uz Čehi-
ju, mācoties Brno Leo-
ša Janāčeka Mūzikas 
un mākslas augstskolā, 
gāju uz pilnu banku – 
piedalījos ļoti daudz 
kur. Uzvarēju vēl divos 
starptautiskos konkur-
sos – Franca Simandla 
un Leoša Janāčeka 
konkursā. Kad pārcē-

los uz šejieni, guvu uzvaras Vā-
cijā, un vēl esmu ieguvis 1. vietu                       
Polijas kontrabasu festivālā.

Vai spēlējat vēl arī ģitāru?
Jā. Bija liela piecu gadu pau-

ze. Līdz pagājušajam gadam 
pārtraucu un no smagās mūzikas 
pasaules nogāju malā, taču pērn 
vienlaikus ar dalību simfoniskajā 
orķestrī atsāku spēlēt elektrisko 
ģitāru ņūmetāla grupā Born a Re-
bel. Sapratu, ka man tāda mūzika 
ir ļoti nepieciešama – vajag ik pa 
reizei iztrakoties. Teiksim tā: sim-
fonija bez smagās mūzikas man 
neder, un otrādi. Tāds mūzikas 
modelis man patīk. 

No kuras smagā metāla gru-
pas smeļaties iedvesmu?

Pēdējā laikā tā ir grupa Archi-
tects. Vienmēr esmu klausījies arī 
dažādas klasiskā metāla grupas, 
piemēram, Slipknot. 

Un kādi autori piesaista kla-
siskajā mūzikā?

Tas, ko jau minēju, – Dmitrijs 
Šostakovičs. Vēl ir forši izbaudīt 
Pētera Čaikovska simfonijas – it 
kā vienkāršākas, tomēr viņa dar-
bos jūtamas patiesas, neslēptas 
emocijas. Arī Pētera Vaska mū-
zika man ļoti patīk.

Kādi ir plusi un mīnusi, ja 
salīdzinātu kontrabasu ar elek-
trisko ģitāru? 

Man pāreja no ģitāras uz kon-
trabasu bijusi ļoti interesanta 
pieredze. Tā kā ģitāru sāku mā-
cīties ļoti agri, tā bija apgūstama 
vieglāk, un es to skaidroju ar to, 
ka, apgūstot no mazotnes, tas 
aiziet vieglāk – līdzīgi kā ar va-

„Simfonija bez smagās mūzikas 
man neder. Un otrādi.”

Skrundenieks MATĪSS EISAKS ir Lielās 
mūzikas balvas 2017 Gada jaunais 
mākslinieks, vairāku kontrabasa 
solo konkursu laureāts Čehijā, Polijā, 
Zviedrijā un Vācijā. Pašlaik Matīss 
iegūst maģistra grādu Hansa Eislera 
Berlīnes Mūzikas akadēmijā un kopš 
oktobra ir Leipcigas Gewandhaus 
simfoniskā orķestra kontrabasists.

Matīss mācījies Skrundas pamatskolā, pirmo 
mūzikas izglītību ieguvis dzimtās pilsētas mū-
zikas skolā. Tālāk devies uz Liepājas mūzikas 
vidusskolu un Latvijas Mūzikas akadēmiju, ba-
kalaura grādu ieguvis Čehijas Leoša Janāčeka 
Mūzikas un mākslas augstskolā Brno. Vēl Matīss 
Berlīnē spēlē elektrisko ģitāru ņūmetāla grupā 
Born a Rebel. Kurzemniekam viņš atklāj pieredzi 
no pirmajām nodarbībām Skrundā līdz kon-
certiem Eiropas lielākajā simfoniskajā orķestrī 
Leipcigā, kurā ar mūziķiem strādā arī pasaulē 
atzītais diriģents Andris Nelsons.

Berlīnes ņūmetāla grupa Born a Rebel: Markuss Vasiliu (Grieķija), Bens 
Ramdžams (Austrālija), Tims Olivers Lindbergs (Vācija), Matīss Eisaks (Latvija) 
un Songvuts Vutisombūns (Taizeme). 

Matīss Eisaks kontrabasu spēlē no 16 gadiem. Kopš oktobra – 
prestižajā Leipcigas Gewandhaus simfoniskajā orķestrī.

Matīss Eisaks ar Dāvida Garingas kamerorķestri Elbas filharmonijā Hamburgā.

Elektrisko ģitāru Matīss spēlē 
ņūmetāla grupā Born a Rebel. Šo 
instrumentu viņš apguvis Skrundas 
mūzikas skolā.

lodām. Elektriskās ģitāras skaņas 
var viegli mainīt ar tehniku – tas 
nav akustiskais instruments kā 
kontrabass. Kontrabasa spēlē viss 
atkarīgs no paša, no pirkstu veiklī-
bas, nevis no instrumenta, līdz ar 
to sīko detaļu klātbūtne un izjūta, 
kā to darīt, ir krietni svarīgāka 
nekā ar elektrisko ģitāru. Man 
pats grūtākais bija apgūt spēli 
ar lociņu – tā lociņa kontrole un 
tehnika. Šie instrumenti tiešām ir 
ļoti dažādi, un katrā ir savi plusi, 
savi mīnusi.

„Man bija 18 
vai 19 gadu. 

Tad pirmoreiz 
izbaudīju, kā 
tas ir – būt 

orķestrī, 
kad esmu 
maza daļa 
no milzīgas 

kopējas 
skaņas.”



otrdiena, 2022. gada 15. februāris otrdiena, 2022. gada 8. februāris

„Ticēju, ka brālim izdosies”
Mūsu sarunu neklātienē papildina Kārļa māsa, vieglatlēte Rūta Kate Lasmane, kura dzīvo 

ASV un studē Teksasas Tehniskajā universitātē. 
„Sportam pievērsos jau no pašas bērnības, kad abi ar brāli bijām pavisam mazi, 

un, manuprāt, tas ir vecāku nopelns – viņi mūs iepazīstināja ar sportu. Ģimene 
mani vienmēr atbalsta un notic maniem lielajiem sapņiem, kas vēl joprojām tiek 
sapņoti. Tā ir radījusi visus apstākļus, lai varu procesam nodoties pilnvērtīgi. 
Manuprāt, vecākiem ir nozīme pašā sākumā, kad bērns tiek iepazīstināts ar to, 
kas ir sports, sportisks un aktīvs dzīvesveids. Protams, nozīme ir arī tam, kāda 

vide apkārt tiek radīta uzaugot un kādas vērtības iemācītas. Man un 
brālim ir ārkārtīgi laimējies, jo tētis mums ir izcils paraugs, kurš 
taciņu profesionālajā sportā jau ieminis.
Tam, ka brālim un komandai izdosies, ticēju jau no pašiem pirm-

sākumiem, kad pirms pieciem gadiem viņiem izdevās uzvarēt Eiropas 
čempionātā. Vienmēr, kad tiešraidē skatījos spēles, nepazaudēju cerī-
bu, ka viss izdosies un, lai arī cik saspringta būtu spēle, viņi uzvarēs. 
Tieši tāpat ar vēsu prātu un pārliecību, ka viss izdosies, skatījos olim-
piādi, un manai intuīcijai bija taisnība. Protams, mirklī, kad brālis 
tika apbalvots un skanēja himna, un fonā plīvoja Latvijas karogs, 
nespēju pretoties asarām un skudriņām.

Savukārt par sevi varu teikt, ka mans sportistes mērķis ir īstenot 
savu potenciālu un nokļūt olimpiskajās spēlēs. To, ko mīlu un kas 
mani aizrauj, darīt profesionālā līmenī.” 
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Vai izjūta, ka esi mājās, tev, 
Kārli, joprojām saistās ar 
Ventspili? 

Kārlis Lasmanis: Jā, tā jau ne-
kad nepazudīs. Bet otras mājas 
ir Rīgā. Varētu teikt, ka tagad ir 
divas māju izjūtas. 

Kā Kārļa mamma jūtas, kad 
nav iespēju dēlu bieži satikt? 

Dace Lasmane: Labi, ka dzīvo-
jam tehnoloģiju laikmetā, kad var 
sazināties Face Time. Kad gadās 
būt Rīgā, tad arī pieskrienam cie-
mos. Rīga nešķiet tik tālu – tepat 
vien ir. Salīdzinājumam – Rūta 
(Kārļa māsa, trīssoļlēcēja Rūta 
Kate Lasmane – red.) ir Amerikā, 
un viņa patiešām ir tālu prom. 

Kad atsāksies aktīvā sezona? 
Cik ilgs ir pārtraukums? 

K.L.: Tīri tehniski sezona sā-
kas aprīlī, kad varētu būt jau daži 
turnīri. Taču es neatsākšu, kamēr 
nebūšu sadakterējis visas savas 
traumas. 

Kā iet ar ārstēšanos? 
K.L.: Lēnā garā. Pagaidām iz-

operēja potīti, un varu sākt stai-
gāt bez kruķiem. Eju uz fiziotera-
piju, pildu dažādus vingrojumus, 
lai ātrāk atkoptos. Vēl ir muguras 
trauma, mazliet nopietnāka – di-
vas trūces muguras apakšdaļā. Ar 
to vēl jātiek galā, tad, es domāju, 
viss būs kārtībā. 

Vai aizvadītā sezona, kurā 
bija arī olimpiskās spēles, bija 
traumu ziņā smagāka gan tev, 
gan komandas biedriem? 

K.L.: Traumas savācas katru 
sezonu. Pēc iepriekšējās sezonas 
pirms olimpiādes arī uztaisīja 
potītei operāciju, lai visu iztīrītu. 
Turpinot daudz sportot, trenē-
joties un braucot pa turnīriem, 
traumas jau atkal atjaunojas, un 
tās atkal ir jāārstē. Tas nav nekas 
jauns, nekas īpašāks. Jā, šī bija 
grūta sezona, bet traumu ziņā – 
standarts. 

Būt pasaulē starp labākajiem, 
to izcīnīt, panākt un noturēt – 
es neticu, ka tas ir iespējams 

bez lielas piepūles un smaga 
darba. Kā atgūt spēkus, atpūs-
ties? 

K.L.: Tas, ar ko nodarbojos, 
man ir kā darbs, bet vienlaikus 
arī dzīvesveids. Man nav tādas 
sajūtas, ka es no tā nogurtu. Un 
man šķiet, ka tas ir baigi forši, 
ka var nopelnīt naudu, darot 
to, ko gribu un varu darīt. Tad 
tiešām no tā īpaši nenogurst. 
Fiziski varbūt, bet tad paņemu 
atpūtu. Es jau tagad esmu tiktāl 
izaudzis, ka apmēram jūtu, kad 
vajag paņemt atpūtu, kad ne. 

Kāda tieši ir tā atpūta? Vien-
kārši neko nedari vai dari kaut 
ko citu? 

K.L.: Kā kuru reizi. Citreiz 
varbūt gribas mājās televizoru 
paskatīties, citreiz ar draugiem 
aizbraukt ekskursijā, citreiz uz 
pirti aiziet. Tas atkarīgs no noska-
ņojuma. Jā, bet droši vien atpūta 
ir kaut kas ārpus sporta, ārpus 
basketbola. Lai nomainītu vidi un 
sajūtas. 

Vai tev agrāk bijusi vēl cita 
darba pieredze? 

K.L.: Šis tas ir bijis. Esmu pa-
strādājis Ventspils brīvostā. Tā es 
sapratu, ka nevēlos to darīt, kamēr 
varu sportot. Gan jau paspēšu pa-
darīt citus darbus tad, kad ar spor-
tu vairs nevarēšu nodarboties. 
Tagad eju uz visu banku un daru 
to, kas patīk un ko varu pagaidām 
panest. Kad nevarēšu, sākšu do-
māt, ko citu darīt. 

Vai tas, ka tētis ir sportists, ie-
tekmējis tavu izvēli? 

K.L.: Jā, protams. Zemapziņā 
jau tas viss kaut kur nostājas. Un, 
ja vēl klāt nāk tas, ka arī pašam 
patīk… 

Tētis bija gan airētājs, gan 
basketbolists. Kā nonāci tieši 
basketbolā? 

K.L.: Airēšanu es nepiedzīvoju. 
Manā bērnībā tētis spēlēja basket-
bolu. Es gāju līdzi uz treniņiem 
Liepājā, un tā tas sākās. Kad lielie 
atpūtās, es varēju pamētāt bumbu. 

Uģis Lasmanis: Jā, domāju, ka 
tas radīja interesi. Arī man pa-
šam tā bija. Kad biju maziņš, tēvs 
mani Ventspilī ņēma līdzi uz Pār-
ventas sporta zāli, kur viņš spēlēja 
volejbolu. Tā no mazām dienām 
tiec ierauts sportā. 

D.L.: Tā basketbola bumba bija 
mājās kopš Kārļa dzimšanas brī-
ža. Bumbu ripināja jau no mazām 
dienām. Grozs bija trīs gadu ve-
cumā. Tikai tad jau neviens nedo-
māja par lielo basketbolu. Viņš no 
pirmās klases sāka iet uz basket-
bola treniņiem, jo šis sporta veids 
viņam patika. Mums kā vecākiem 

Kārlis Pauls Lasmanis:        „Daru to, kas man patīk”
Tokijas olimpisko spēļu čempions, 3x3 basketbolists KĀRLIS PAULS LASMANIS nav bieži sastopams savu vecāku 
mājās Ventspilī. Taču tagad, kad šajā sporta veidā ir starpsezonu posms, ir vieglāk izbrīvēt laiku, lai savējos 
satiktu. Kurzemnieka saruna ar Kārli un viņa vecākiem – Daci un Uģi Lasmaņiem – notika Ventspilī vienā no 
šādām tikšanās reizēm. 

Līga Gabrāne

Kārlis nekad nav bijis uz sportu 
jāvirza, drīzāk bijuši brīži, kad 
jāpieskata, vai treniņu dēļ necieš 
skola. Vasarās Kārlis vienmēr bija 
sporta nometnēs. Tagad, kad ska-
tos bildes no ģimenes vasaras ce-
ļojumiem, saprotu, cik reti Kārlim 
ir sanācis būt kopā ar mums. 

Kā vecāki tika galā ar to, ka 
ģimenē aug divi bērni, kuri bez 
parastās skolas abi apmeklē 
treniņus, brauc uz sacensībām? 

D.L.: Kad tu esi tajā procesā, 
tad plāno dienu, laiku, un ir jātiek 
galā. Kad Kārlis mācījās pirmajā 
klasē, Uģis pats vēl trenējās Lie-
pājā. Piedzima māsa, un tas bija 
grūtākais. Kārlim bija jāpieaug un 
jākļūst lielam. No skolas uz tre-
niņiem jāiet vienam pašam. Ome 
palīdzēja, un kaut kā mēs to visu 
menedžējām. 

Kuri treneri Kārlim bijuši no-
zīmīgi jau no sporta skolas? 

K.L.: Katrs treneris savā posmā: 
Gints Fogels, Andris Gūtmanis, 
Juris Petrovs, Raitis Silarājs, arī 
Juris Petrovičs... Visiem varu teikt 
lielu paldies. 

Pēc Ventspils spēlēji klasisko 
basketbolu arī citur. 

K.L.: Jā, tiku uz izlasi. Pēc tam 
gribēju uzspēlēt profesionāli, bet 
mani nepaņēma, un sāku strādāt. 
Vienu gadu nostrādāju, un tad at-
nāca piedāvājums spēlēt basket-
bola klubā Vācijā. Līdz ar to es 
sportā atgriezos. Pēc tam sekoja 
Liepāja, Jūrmala. Un tad izkrista-
lizējās tas, ka parastais basketbols 
ir jābeidz un jāpievēršas tikai 3x3. 
To varēju atļauties, jo mums bija 
panākumi un arī finanses. 

Vai tu pieļauj, ka kādreiz va-
rētu atgriezties klasiskajā bas-
ketbolā? 

K.L.: Nekad neesmu teicis, ka 
nevarētu, bet, ja man jāizvēlas, 

atcelti. Taču visā pandēmijas laikā 
bijuši diezgan daudzi un nozīmī-
gi, kuros esam piedalījušies un sevi 
pierādījuši. Manuprāt, kopumā 3x3 
basketbols ar pandēmiju sadzīvo 
normāli. 

Kādi ir nākamie lielie mērķi tev 
un komandai? Vai domājat par nā-
kamajām olimpiskajām spēlēm?

K.L.: Mans mērķis pagaidām ir 
savest kārtībā veselību un nospēlēt 
nākamo sezonu bez traumām. Olim-
piāde būs tikai pēc tam. Tagad labi 
jānospēlē, jāieliek labi pamati, lai 
izdotos uz olimpiādi tikt. 

Ir pamatota cerība, ka nākama-
jās varētu piedalīties arī Kārļa 
māsa Rūta. 

D.L.: Protams, mēs to gribētu. Ce-
rēsim, ka zvaigznes sastāsies un viņai 
tas izdosies, jo tagad ir viņas laiks. 

Vai tu, Kārli, interesējies par mā-
sas sasniegumiem? 

K.L.: Teikšu godīgi: pa nakti ne-

ceļos , 
lai no-

skatītos 
visus ma-
čus, ku-
ros viņa 

piedalās. 
Taču par 
s t a r t i e m 
uzzinu no 
pašas vai 

vecākiem. 
Protams, es 

ar viņu lepo-
jos. 

Kas ir lielākais 
sasniegums vai 

īpašais brīdis tavā 
karjerā? Varbūt visi 
domā, ka tā ir uzva-

ra olimpiādē, bet pa-
šam šķiet svarīgs kas cits. 

K.L.: Uzvara 2017. gada Ei-
ropas čempionātā. Ar to mums 
sākās viss tālākais ceļš. Tas vis-
spilgtāk palicis atmiņā – nozī-
mīgs turnīrs. Tā dēļ mēs vispār 
parādījāmies uz skatuves. Tas 
deva iespējas, pārliecību – sapra-
tām, ka varam cīnīties. 

Vai pirms došanās uz to jau 
sapratāt, ka varat uzvarēt? 

K.L.: Jā, aizbraucām, ieraudzī-
jām pretiniekus un sapratām, ka 
varam uzvarēt visus. Protams, 
par serbiem bijām dzirdējuši stās-
tus, ka viņi ir diezgan neaptura-
mi. Sākām spēlēt un sapratām, ka 
viņi arī ir tikai cilvēki, un izdevās 
mums arī viņus toreiz uzvarēt. 
Pēc tam jau uz visiem turnīriem 
braucām ar milzīgu pārliecību, 
ka esam favorīti. Un joprojām 
dodamies ar šādu pārliecību. Ga-
dās jau arī apdedzināties, bet pār-
svarā tas mums palīdz. 

Kādā intervijā ar komandu 
lasīju: jums ļoti palīdz tas, ka 
spējat priecāties un jokot arī 

grūtos brīžos. 
K.L.: Arī iet uz darbu ir taču 

patīkami, ja kodolā ir labs mik-
roklimats. Tad viegli strādāt. 
Mums līdzīgi ir komandā. Tā kā 
mums ir ļoti labs mikroklimats, 
mēs viens otru ļoti labi saprotam, 
un tas ietekmē rezultātus. 

D.L: Man viņu komunikāci-
ja patīk. Viņi tā veselīgi prot 
iesmiet, arī paķert viens otru, bet 
tas nav ļauni.

Cik saprotu, Kārlis un ko-
mandas biedri no mediju uz-
manības jau nedaudz noguruši, 
it īpaši pēc olimpiādes. Kurus 
jautājumus esi atbildējis ne-
skaitāmas reizes līdz apniku-
mam? 

K.L.: Piemēram, kādas bija sa-
jūtas pēc olimpiādē iemestā izšķi-
rošā metiena. Ko es varu pateikt? 
Bija forši.

Kārli, vai tagad, kad pēc spē-
lēm pagājis zināms laiks, tu 
mēdz tos brīžus atsaukt atmiņā, 
izdzīvot vēlreiz? 

K.L.: Īsti ne, jo pēc tam bija 
vēl daudzi turnīri. Esmu redzējis 
spilgtāko momentu ierakstus, bet 
vispār neesmu daudz par to do-
mājis. Varbūt kādreiz, kad tas viss 
kārtīgi nosēdīsies, es atcerēšos. 

D.L.: Tas, kā viņus sagaidīja 
Latvijā, gan bija kosmoss! Viņi 
atbrauc, lietus līst, vējš pūš, bet 
cilvēki stāv teju kā Baltijas ceļā 
līdz pat Zaķusalai. Tas bija ļoti 
emocionāli.

Kādas izjūtas pārņem, ap-
zinoties, ka tie vairs nav tikai 
tavi vai komandas sasniegumi, 
bet tu nes pasaulē savas valsts 
vārdu? Ka, pateicoties jums, 
pasaule uzzina par Latviju. 

K.L.: Protams, izjūtas ir fan-
tastiskas! Vienmēr patīkami ir 
uzvilkt mugurā Latvijas izlases 
formu. Ar šiem krekliem mums 

visi turnīri ir izdevušies. Ceru, ka 
tā arī turpināsies. 

Vecākiem noteikti arī liels lep-
nums, ka dēls un meita nes Lat-
vijas vārdu pasaulē. 

U.L.: Protams! Man kā cilvē-
kam, kas bijis lielajā sportā, pie-
dalījies olimpiskajās spēlēs, pa-
šam ir gribējies to sasniegt. Liels 
prieks, ka Kārlim tas izdevies un 
viņš ir uzkāpis pašā kalna galot-
nē. Varam tikai priecāties un le-
poties!

D.L.: Sporta mūžs ir īss. Un es 
varu būt patiešām pateicīga lik-
tenim, Dievam, ka tā notiek, ka 
viņiem izdodas. Patiesībā jau viņi 
dara to, kas šajā brīdī izdodas vis-
labāk, un tas nav viegls ceļš. No 
sirds vēlos pateikties visiem, kuri 
seko līdzi mūsu bērnu sportiska-
jām gaitām, izsaka atzinības un 
motivējošus uzmundrinājumus. 
Tas tiešam priecē, jo saprotam, ka 
tie nav tikai mūsu panākumi – tie 
ir arī nācijas panākumi.

Piedaloties turnīros, droši 
vien izbraukāta puspasaule. 

Vai tev, Kārli, ir mīļākās vietas? 
K.L.: Man daudz kur ļoti patīk. 

Katrai vietai ir sava burvība. Vis-
siltāk mūs uzņem Krievijā: Mas-
kavā, Sanktpēterburgā. 

Vai tāpēc, ka krievi pēc dabas 
ir viesmīlīgi? 

K.L.: Mums ir ļoti siltas attie-
cības ar organizatoriem. Un viņi 
vienmēr parūpējas, lai mums viss 
būtu uz ūsiņu. 

Vai tad, kad esi šaipusē, apcie-
mo arī Kuldīgu? 

K.L.: Kādreiz bērnībā sanāca 
aizbraukt biežāk. Bija jābrauc 
tētim palīgā lauku darbus darīt. 
Tagad brauciens uz Kuldīgu ir 
apmēram tāds: trīs ieliņas izstai-
gā, Ventas rumbu apskati, aizej 
uz Goldingen Room paēd, tad laid 
atpakaļ uz Ventspili.  

Kur bija tie lauki? 
U.L.: Kad pārbrauc pāri jau-

najam tiltam, Saldus virzienā ir 
Plostnieki. Tā ir manas mammas 
māja – tur visu bērnību esmu pa-
vadījis. Kādreiz tur bija skaisti, 
nebija jaunā ceļa vēl. Bija liels 
ābeļdārzs, varēja makšķerēt. 

D.L.: Tagad tur dzīvo Uģa mā-
sīcas. 

Mēdz teikt, ka ceļā uz panā-
kumiem svarīgi ir grūtos brīžos 
nepadoties. Vai tev, Kārli, šādai 
spējai bijusi nozīme? 

K.L.: Grūtie brīži ir visiem un 
vienmēr, bet, protams, nevajag 
padoties. 

Vai cīņasspars nāk no ģime-
nes? 

K.L.: Varbūt. Mums ir tāda in-
teresanta rakstura iezīme – mēs 
nekad nemākam zaudēt. 

U.L.: Jā, pat spēlējot galda spē-
les  – svarīgi ir nezaudēt. (Smai-
da.)

K.L.: Azarts mūsos ir! Gan jau 
tas dzinulis palīdz arī sportā. 

Cīņa Tokijas olimpiskajās spēlēs. Ar 
bumbu – Kārlis Pauls Lasmanis. 

Latvijas 3x3 basketbolisti Agnis Čavars, Edgars Krūmiņš, Kārlis Pauls Lasmanis un 
Nauris Miezis olimpisko čempionu apbalvošanā Tokijā. 

Kārlis Pauls Lasmanis ar vecākiem Daci un Uģi Lasmaņiem olimpiskā čempiona 
apsveikšanā Ventspilī. Atzinīgus vārdus saka pilsētas mērs Jānis Vītoliņš. 

Uģim Lasmanim – PSRS čempiona ti-
tuls pārairu divniekā. Kā airētājs viņš 
olimpiskajās spēlēs piedalījies divas 
reizes – 1992. un 1996. gadā. Abās 
iegūta 9. vieta. Arī basketbolu spēlējis 
profesionālā līmenī. 

Ventas Balss arhīva foto

Tokijas olimpiskais zelts vēl ilgi 
atgādinās par šiem panākumiem. 

Līgas Gabrānes foto Ventspils sporta pārvaldes arhīva foto (Romāns Kokšarovs / F/64 Photo Agency)

kuru veidu spēlēt labāk, tad tas ir 3x3. 
Bet varētu uzspēlēt arī parasto, klasis-
ko – tur vairāk jāskrien. 

Kāpēc tev 3x3 patīk labāk? 
K.L.: Tā ir dinamiskāka spēle, spē-

lētāju nevar visu laiku nomainīt. Nav 
tā: ja tu trenerim nepatīc, tad sēdi uz 
soliņa. Viss atkarīgs no paša. Visu 
laiku ir iespējas. 5x5 basketbolā, ja 
vienu iespēju neizmanto, tu jau pusi 
sezonas sēdi uz soliņa, lai tiktu pie nā-
kamās iespējas. 

Kas 3x3 basketbolā ir grūtākais? 
K.L.: Nav tādas vienas lietas – viss 

kopā. Ja trenējas uz visiem 100 pro-
centiem, tad ir grūti, bet tad ir rezul-
tāts. Ja tu trenējies un nejūti, ka ir 
grūti, tad kaut ko nedari pareizi. Psi-
holoģiski grūtāk ir trenēties tad, ja 
nenotiek spēles un nezinu mērķi, uz 
ko eju. 

Vai pandēmija daudz ietekmēju-
si? 

K.L.: Jā, bija tādi turnīri, kuri tika 

Ventspils hronikas arhīva foto

Vieglatlēte Rūta Kate Lasmane studē 
un trenējas ASV, Teksasas štatā.

Rūtas Kates Lasmanes arhīva foto

Kārlis Pauls 
Lasmanis: „Vienmēr 
ir patīkami uzvilkt 
Latvijas izlases 
formu. Ar šiem 
krekliem mums visi 
turnīri izdevušies. 
Ceru, ka tā arī 
turpināsies.”

Dace Lasmane: „Tā 
basketbola bumba 
mājās bija kopš 
Kārļa dzimšanas 
brīža. Bumbu viņš 
ripināja jau no 
mazām dienām. 
Grozs bija trīs 
gadu vecumā.”

Ventspils sporta pārvaldes arhīva foto 
(Romāns Kokšarovs / F/64 Photo Agency)
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Informācijas haosā 
orientēties grūti

– Es pati dzīvoju Kijevā, bet 
mani vecāki – Rietumukrainā, 
netālu no Ļvovas. Un redzu, 
ka situācija aizvien saasinās... 
Mums ir daudz, ļoti daudz in-
formatīvu paziņojumu: par 
konflikta eskalāciju, par to, cik 
daudz karaspēka Putins piegādā-
jis pierobežā, cik daudz ešelonu 
piegādāts no Baltkrievijas puses, 
kur nu mums arī ir draudi uzbru-
kumam no austrumiem. Mums 
ir ziņojumi no Lielbritānijas, no 
ASV, paziņojumi no šo valstu 
izlūkdienestiem. Ir ļoti daudz 
starptautiskās palīdzības, tas ir, 
mums tiek nodoti letālie ieroči, 
prettanku ieroči, mums palīdz ar 
instruktoriem, uzzinām, ka Spā-
nija ar savu floti ir gatava palī-
dzēt Melnajā jūrā... Tas ir, mēs 
ļoti sajūtam starptautisko atbal-
stu, bet šis viss arī mūsu drošības 
apdraudējumu padara droši vien 
daudz sajūtamāku...

Tāpēc, ka tu – parastais cilvēks – 
neko nevari izdarīt! Tu nevari ie-
tekmēt Putina plānus uzbrukt vai 
neuzbrukt. Arī pat tad ne, ja tā ir ti-
kai, iespējams, liela politiskā spē-
le. Bet mēs saprotam, ka mums ir 
okupētas teritorijas daļa – Krima, 
mums ir teritorijas daļa Doņeckas 
un Luhanskas apgabalā, kur no-
tiek kaujas, kur mūsu gadījumā 
karš jau notiek, kur iet bojā mūsu 
dzimtenes aizstāvji. Tāpēc, no 
vienas puses, draudi ir ļoti reāli. 

Bet tajā pašā laikā bez manis jau 
nosauktajiem informatīvajiem 
paziņojumiem ir arī ļoti daudz tā 
saukto ekspertu – pseidoekspertu, 
kas situāciju sabiezina, saasina, 
kas Ukrainas dienas kārtībā ienes 

Trauksme Ukrainā – nepārejoša un visuresoša
Nu jau vairākus mēnešus pēc kārtas dienu no dienas dzirdam par Krievijas draudiem Ukrainai. Bet ko par šo visu domā paši 
ukraiņi, kā jūtas nemitīga apdraudējuma ēnā? Kā tas ir – dzīvot savu vienkāršā cilvēka dzīvi, zinot, ka uz tavu māju kāds jau 
nomērķējis lielgabalu? Ar Kijevas žurnālisti un pasniedzēju AĻONU ROMAŅUKU iepazināmies pirms pāris nedēļām, kad viņa 
Rīgas Ekonomikas augstskolas ārvalstu studentiem žurnālistiem vadīja kursu par viltus ziņu atmaskošanu. Jaunā sieviete 
ir atzīta mediju eksperte, kas turklāt vadījusi vairākus, tai skaitā starptautiskus, informācijas un faktu pārbaudes projektus 
par notikumiem gan Ukrainā, gan Krievijā. Un arī šobrīd viņa ir visu ar Ukrainu saistīto notikumu viducī, atmaskojot Krievijas 
prezidenta Putina un arī savas valsts valdības melus. Mūsu saruna vietnē Zoom notika pirms nedēļas.

Krievijas propagandu. Ukrainā 
brīvi darbojas arī Krievijas mediji. 
Izveidojies tāds kā informatīvais 
haoss, kurā orientēties ir samērā 
sarežģīti.

Bet arī jums taču ir uzticami 
mediji, tai skaitā sabiedriskie, 
uz kuru informāciju tiešām var 
paļauties?

– Jā, mums ir mediji – gan kva-
litatīvi, gan arī uzticami, un tie 
atspoguļo reālo situāciju, bet lieta 
tāda (kā liecina arī pēdējais pētī-
jums), ka iedzīvotāji informāciju 
galvenokārt iegūst nevis no tra-
dicionālajiem medijiem, bet gan 
no sociālajiem tīkliem. Un šajā 
ziņā situācija nav no labākajām... 
Jo tieši tur tiek ieguldīti ievēroja-
mi līdzekļi, radītas botu* armijas, 
lai lietotājus maldinātu, lai ma-
nipulētu ar sabiedrisko domu un 
mērķtiecīgi vērstos pret Ukrainas 
interesēm. 

Cik liela sabiedrības daļa varē-

tu būt pakļauta šīm  manipulā-
cijām? 

– Tāpat kā citur tas lielākoties 
ievelk cilvēkus samērā noslēgtos 
informatīvajos burbuļos. Lai gan 
jāsaka arī, ka mūsu – Ukrainas – 
gadījumā šis viss, šī situācija ir 
mūs... apvienojusi. Tas ļaudis ļoti 
apvieno. Mums veidojas terito-
riālās pašaizsardzības vienības, 
ļaudis rīko zibakcijas, savos feis-
buka avatāros** izvieto Ukrainas 
karogu, jo... Mēs esam ukraiņi! Šī 
ir mūsu valsts, un mēs te negribam 
Krieviju! Un mūs te nevienam nav 
jāglābj. Un punkts! Tajā pašā laikā 
ir arī tādi ļaudis, kuri pat nezina, ka 
pie robežām koncentrējas Krievi-
jas karaspēks, ka ir reāli kara drau-
di – jā, ir arī tādi... 

Ja runājam par Ukrainas ar-
mijas pārdislocēšanu, tās spēku 
stiprināšanu – vai tā ir vēroja-
ma?

– Šai informācijai mums brīvas 

pieejas nav. Tā ir stratēģiski sva-
rīga un netiek publiski pausta.

 

Ja kāds sagrauj tavu
māju, ko tad?!

Kāda bija sabiedrības reak-
cija, kad ASV prezidents Bai-
dens aicināja savus tautiešus 
Ukrainu atstāt?

– Jā, tas bija liels trieciens... 
Tas lika apzināties, ka draudi ir 
kļuvuši tiešam reāli. Bet, cik es 
zinu, vēstnieki valsti nepameta – 
viņi ir palikuši. Taču kopumā jā-
saka: kad tu esi visā šajā iekšā, 
kad vāries ar visiem kopā, tad arī 
pie draudiem – lai cik tie reāli 
nebūtu – tu pierodi. 

Bet tajā pašā laikā visapkārt ir 
ļoti daudz trauksmes. Arī tā ir 
visai plaša sabiedrības diskusi-
ja, kurā tiek meklētas atbildes uz 

jautājumu, kā tikt galā ar nepār-
ejošo trauksmes izjūtu. Ir runas 
par tā sauktajiem trauksmes ko-
ferīšiem, par rīcību X stundā, par 
gatavību tam, kam nekad līdz ga-
lam nevari būt gatavs... Šobrīd ir 
ļoti liels pieprasījums pēc psiho-
loģiskās palīdzības, un, kā man 
šķiet, tā daudziem ukraiņiem ir 
ļoti liela vajadzība. Ja rīt karš, 
tad – kas? Ja rīt sagrauj tavu dzī-
vokli, māju, kas tālāk?

Kā jums, Aļona, šķiet, cik lie-
la ir iespējamība, ka tiešām var 
būt reāls konflikts? 

– Ziniet, es neredzu nevienu 
iemeslu, kāpēc Putinam šobrīd 
būtu Ukrainai jāuzbrūk. Tāpēc, 
ka – skaties, no kuras puses gri-
bi, – ir sankcijas pret Krieviju. 
Karot ar valsti, kurā pret Krie-
viju ir tik liela pretestība? Nu, 
negribam mēs te Krieviju! Ne-
kādu spēku te nepietiks, lai Uk-
rainu sagrābtu. Vienkārši ļaudis 
ir gatavi nolikt galvu... Tie būtu 
milzīgi upuri! Plus vēl... Nu, nav 
vairs 30. gadi, kad mūs vienkārši 
nomērdēja badā! Šobrīd mums ir 
milzīgs starptautiskais atbalsts, 
visa pasaule sūta palīdzību – tie 
ir gan ieroči, gan nauda, gan citi 
resursi, tāpēc, manuprāt, šodien 
Putinam mums uzbrukt nu itin 
nemaz nav izdevīgi. Un man 
šķiet: šis viss vairāk izskatās pēc 
tādas spēka demonstrācijas – ir 
vēlme paspēlēties, parādīt mus-
kuļus, sak’, re, mums ir spēki, 
iespējas, varenība! Ir vēlme pa-
nākt kaut kādus sev labvēlīgus 
rietumvalstu lēmums. 

Bet atkal jau... Mēs jau arī 
2014. gadā pat iedomāties nevarē-
jām, ka Krima tiks okupēta un tiks 
uzbrukts Doņeckas un Luhanskas 
apgabalam. Toreiz mēs to neva-
rējām pat iedomāties, ka kaut kas 
tāds maz ir iespējams! Es gribu ce-
rēt, ka uzbrukuma vēl nebūs.

Bet iznāk mūsu prezidents un tā 
vietā, lai skaidrotu, mierina: „Ne-
baidieties! Pēc diviem mēnešiem 
būs Lieldienas, vēl pēc tam šaš-
liks un kāzas...” Vienā intervijā 
mūsu prezidents saka: nevajag 
celt paniku – Krievijas te nebūs, 
viss būs labi. Bet citā viņš saka: 
pirmā, ko Krievija sagrābs, būs 
Harkova. Un to viņš saka ārvalstu 
medijiem! Pēc tam iznāk starp-
tautiskā konferencē un atkal jau 
ārvalstu medijiem saka: draudi ir 
pārspīlēti, ASV izteikumi padziļi-
na saspīlējumu, tas ir pārspīlēts. 

Un, lūk, valsts varas politikas ne-
konsekventā nostāja noved pie vēl 
lielāka haosa valsts iekšienē. Un 
tas vēl vairāk veicina neuzticēša-
nos varai. Prezidenta Zelenska rei-
tings ir krasi krities.

Kopumā Prezidenta biroja ko-
munikācija ir ļoti vāja. Jā, mums 
it kā ir pieejama informācija par 
visu – gan par ieroču piegādi, gan 
Vācijas nostāju, neļaujot Angli-
jas militārajām kravām šķērsot 
savu gaisa telpu, tai pašā laikā 
prezidents un viņa birojs par to 
nekomunicē, neko neskaidro... Jā, 
mums ir žurnālisti, kuri spēj no-
tiekošo atspoguļot objektīvi, kuri 
zina, prot informāciju iegūt un arī 
pārbaudīt, kuri vada reportāžas 
no austrumiem, no frontes līnijas, 
kuri atrod uzticamus ekspertus un 
jautā, vai 135 000 karavīru pie 
mūsu robežām – tas ir daudz vai 
maz. Tas viss taču ir cilvēkiem jā-
skaidro! 

Cik lielā mērā prezidents Ze-
lenskis vispār var noteikt darba 
kārtību? Viņam jau vairāk nā-
kas reaģēt uz rietumvalstu vai 
Putina gājieniem. No šāda vie-
dokļa raugoties, žēl Zelenska. 
Vai jums ne?

– Patiesībā, jā, reizēm ir žēl... 
Bet lielākā Zelenska problēma ir 
tajā, ka viņam nav ne politiskās, 
ne diplomātiskās pieredzes. Viņš 
atnāca no šovbiznesa, bija ko-
miķis, Jautro un atjautīgo kluba 
dalībnieks... Bet te jābūt diplo-
mātam, ļoti labi jāzina vēsture, jo 
īpaši starptautisko attiecību jomā. 
Jāzina, kas, kam, par ko, kāpēc un 
par cik. Zelenskim šīs pieredzes 
nav. Taču laiks ir ļoti sarežģīts – ir 

kovids, kara draudi, daudz jautāju-
mu, bet atbilžu nav.

Cik stipra 
aizmugure?

Nomācoši liela ukraiņu daļa 
tomēr dzīvo tādā kā Krievijas 
ietekmes telpā, turklāt ne tikai 
informatīvi vien. Cik stipra ir 
jūsu aizmugure?

– Cik es zinu un redzu, situācija 
ir mainījusies un strauji mainās arī 
šobrīd. Vispirms tāpēc, ka tajās te-
ritorijās, kas bija okupētas un pēc 
tam tika atbrīvotas, Krieviju vairs 
negrib... Ir daudz sabiedrisko or-
ganizāciju, kas, izmantojot donoru 
naudu, veido tiešām intensīvas un 
mērķētas informatīvās un sociālās 
kampaņas tieši ar šādu mērķi – lai 
iedzīvotājus atbrīvotu no Krievi-
jas ietekmes. 

Manuprāt, lielākā problēma šajā 
ziņā ir tā, ka Austrumukrainas 
nelielajās pilsētās un ciematos 
ļaudis ļoti bieži skatās tieši Krie-
vijas televīzijas pārraides. Ir bijis 
pētījums, un, ja pareizi atceros, ap 
40% iedzīvotāju Ukrainas austru-
mos skatās Krievijas televīziju, tā-
tad Krievijas propagandu. Krievi-
ja taču ziņas izdomā – informāciju 
sagatavo, izmantojot pilnībā falsi-
ficētus vai vietām mainītus faktus. 
Tā ir tikai propaganda un nekas 
vairāk! Tāpēc ļoti cenšamies šo 
situāciju mainīt uz labu. Nē, nevis 
aizliedzot Krievijas raidītājus, bet 
vairāk skaidrojot, aicinot iedzīvo-
tājus vairāk uzticēties Ukrainas zi-
ņām, žurnālistiem un tam, ko redz 
pašu acis. Ļoti cenšamies piedāvāt 
kādu alternatīvu. Tā, piemēram, 
nu ir atklāts valsts televīzijas ka-
nāls Dom, kas raida krievu valodā. 
Jā, daudz kas tiek darīts, bet neva-
ru novērtēt, cik tas ir kvalitatīvi...

Vai jautājums par stipro aiz-
muguri Ukrainas sabiedrībai 
vispār ir svarīgs? 

– Par to runā. Un tad, kad pirms 
pāris nedēļām prezidents izteicās, 
ka iebrukuma gadījumā Krievijas 
karaspēks kā pirmo okupēs Har-
kovu, sekoja ļoti asa harkoviešu 
reakcija gan no pašvaldības, gan 
uzņēmēju, gan citu iedzīvotāju, 
aktīvistu un mediju puses. Par to, 
ka Harkova netiks atdota, ka har-
kovieši nepadosies, ka Krievijas 
tanki salūzīs Harkovas pievārtē, – 
šāds skaidrs vēstījums nāca gan 
no pilsētas, gan apgabala varas 
iestādēm. Tātad tie, kuri nosaka 
sabiedrībā toni, šajā ziņā pauda 
absolūtu vienprātību.

Izšķirošā izvēle – 
Pašapziņas revolūcija

Iespējams, mazliet provoka-
tīvs jautājums: vai, jūsuprāt, 
nav jāizsaka pateicība Putinam 
par to, ka viņš ir palīdzējis no-

stiprināt Ukrainas nāciju? Īpa-
ši jau Austrumukrainā, kur vēl 
pirms dažiem gadiem daudzi  
savas nacionālās vērtības nici-
nāja. 

– Ziniet, domāju, ka vislielāko 
lūzumu domāšanā tomēr radīja 
2013. gada Pašapziņas revolū-
cija (jeb Eiromaidans – aut.). Tā 
mainīja to, kā cilvēki uztver paši 
sevi un savu nacionālo piederību. 
Bet karš pēc tam parādīja, ka Uk-
raina ir miermīlīga valsts, ka mēs 
nevienam neuzbrukām. Un, jā, to 
varēja pamanīt, ka pēc 2014. gada 
notikumiem arī šeit, Kijevā, ļoti 
daudzi pārgāja no krievu uz uk-
raiņu sarunu valodu. Kopš tā lai-
ka un joprojām mums ir ļoti iecie-
nīts valkāt ar tautiskiem rakstiem 
izšūtos kreklus un blūzes (viši-
vankas). Tas nenozīmē, ka tu esi 
nācis no ciema, – tas nozīmē, ka 
esi ukrainis! Manuprāt, ļoti liela 
nozīme bija arī kampaņai Vieno-
tā Ukraina, kas uzsvēra tieši to: 
nav svarīgi, no kura reģiona tu 
esi, svarīgi, ka arī tu esi vienotās 
Ukrainas daļa, ka tu esi Ukraina! 
Jā, karam cilvēku pašnoteiksmē, 
protams, bija liela nozīme – tas 
lika apzināties un izdarīt noteiktu 
izvēli, kurā pusē tad īsti būt.

Atgriežoties pie Pašapziņas 
revolūcijas, atgādiniet šos jūsu 
valstij un nācijai tik būtiskos 
notikumus!

– 2013. gada novembrī, kad Vik-
tors Janukovičs vēl bija prezidents, 
viņam bija jāparaksta asociāci-
jas līgums ar Eiropas Savienību. 
Prokrieviskais prezidents atteicās 
to darīt, valsts un tautas nākotnes 
vektoru pagriežot nevis Eiropas, 
bet gan Krievijas virzienā. Un 
tauta izgāja ielās mierīgā protesta 
akcijā, jo lielākās iedzīvotāju da-
ļas izvēle ir eiropeiskās vērtības. 
21.  novembrī bija sākums, un 
tas ilga vairākas dienas, bet naktī 
no 30. novembra uz 1.  decembri 
Berkuta kaujinieki mierīgos pro-
testētājus, studentus piekāva. Uz 
milicijas specvienības nežēlīgo 
patvaļu, sitot un kropļojot jaunie-
šus, faktiski bērnus, kā atbildes 
reakcija protesta akcijā – joprojām 
mierīgā gājienā – bija tā, ka izgāja 
jau milzīgs skaits, vairāki desmi-
ti tūkstošu cilvēku. Un tobrīd jau 
bija skaidri noformulētas prasības 
varai – parakstīt līgumu ar ES, 
izvēlēties Eiropas ceļu. No šī tad 
arī sākās Maidans un pretstāve 
tābrīža varai un tās prokrieviska-
jam virzienam. Pirmās protestētā-
ju slepkavības notika jau janvārī, 
nākamās  – februārī, bija Debesu 
simtnieks (19. un 20. februārī val-
dības spēki arī ar snaiperu mērķē-
tiem šāvieniem nogalināja vairāk 
nekā 100  demonstrantu – aut.). 
Janukovičs no valsts aizbēga, tika 
izsludinātas jaunas vēlēšanas, ie-
vēlēts jauns prezidents – Porošen-
ko.

Porošenko tika ievēlēts taisnī-

gās vēlēšanās kā Pašapziņas re-
volūcijas prezidents, bet tagad, 
kad valstī jau tā problēmu ne-
trūkst, pēkšņi, vismaz no malas 
raugoties, ir neizprotams tiesas 
process, kurā Porošenko apvai-
nots par kādu sešus septiņus 
gadus vecu un īsti neizsekojamu 
darījumu.

– Arī mums, šeit dzīvojošajiem, 
daudz kas tajā nav skaidrs, bet 
rodas iespaids, ka šis process ir 
politiska izrēķināšanās. Sākot ar 
to, kā tika izsniegta pavēste, ko 
un kurš parakstījis, tātad, redzot, 
kā viss notika, nav šaubu – tika 
pildīts politiskais pasūtījums... Arī 
tiesas lēmums, sak’, atnāciet pēc 
stundām piecām, tad mēs varbūt 
izdomāsim – tas viss liecina par 
kādu iepriekšēju vienošanos, bet 
diemžēl – ne par taisnu tiesu.

Ir ļoti daudz jautājumu, tai skai-
tā Zelenskim, kas visu to, kā no 
malas šķiet, ir provocējis. Un tajā, 
kā Porošenko uz visu reaģē, arī ir 
gana daudz šova elementu. Brīdī, 
kad mums austrumos ir reāli drau-
di, būtu gribējies redzēt reālu spē-
ku apvienošanu un mērķtiecīgu 
rīcību, bet tā vietā saņemam ķīvē-
šanos un mērošanos spēkiem, kam 
to ir vairāk, kam sabiedrībā lielāka 
ietekme.

Bez reāla kara draudiem kā-
das trīs citas lielākās Ukrainas 
sabiedrības problēmas jūs no-
sauktu? 

– Pirmkārt, zemā informētība 
par procesiem, arī zemais līme-
nis izpratnei par to, kas patiesībā 
notiek, tāpēc gana daudz cilvēku 
visai viegli uzķeras uz Krievijas 
propagandas un tic visādiem fei-
kiem jeb viltus ziņām, izdomāju-
miem. Otrkārt, droši vien ne visai 
labā sagatavotība iespējamiem 
notikumu attīstības scenārijiem, 
proti, nav soli pa solim izskaidro-
tas rīcības programmas – ne val-
stij kopumā, ne katram pilsonim 
izskaidrotas, tātad nav konkrētas 
rīcības algoritma. Treškārt? Es sa-
protu, ka nevar aizliegt medijus, 
bet pārāk daudz propagandas, ma-
nipulāciju, klaja naidīguma mums 

atklātā veidā ienāk ar Krievijas 
mediju starpniecību, jo Krievijas 
informatīvās telpas ietekme jopro-
jām ir milzīga. Un, ziniet, ne jau 
tik daudz medijos – tas vairāk no-
tiek sociālajos tīklos. Melu strau-
mes tiek pludinātas caur Telegram 
kanāliem, caur saziņas vietnēm 
Viber un WhatsApp, caur citiem 
sociālajiem un informācijas tīk-
liem, caur kaut kādiem uzpirktu 
ekspertu podkāstiem un blogiem – 
šādu specoperāciju tiešām ir ļoti 
ļoti daudz!

Kas cilvēkus vēl 
uztrauc bez kara

Šīs ir trīs lielākās informatī-
vā kara problēmas, bet kas bez 
šī apdraudējuma sadzīviski ir 
valsts smagākās problēmas?

– Šajā ziņā mums ik ceturksni, 
arī ik pusgadu tiek publicēti sa-
biedrības noskaņojuma pētījumi, 
un tajos labi redzams, ka pirmajā 
vietā cilvēkiem ir labklājība, ie-
spēja kaut ko nopirkt un nodro-
šināt ģimeni, – tas ir svarīgākais, 
kas viņus uztrauc. Šobrīd gan 
neapšaubāmi pirmajā vietā ir iz-
virzījušies kara draudi: uzbruku-
ma gadījumā par pirkumiem jau 
vairs nedomāsi – būs jāuztraucas 
par savu un tuvinieku veselību un 
dzīvību... 

Ja runā par gāzes cenu, jā, prob-
lēmsituācija ir pieaugoša. Taču 
cena nav augusi tik ļoti kā pagājuša-
jā gadā. Tāpat mums tagad ienāku-
si ziņa, ka decembrī ir kritis vidējās 
darba algas rekords – tā sasniegusi 
645 dolārus (565 eiro – aut.). Bet 
atkal jau – mana mamma ir skolo-
tāja, un viņa saņem krietni mazāk. 
Cilvēkus interesē preču cena, īpaši 
pārtikai.

Bet kā tad kovids? To jūs pat 
nepieminējāt.

– Kovids mums ir. Bet mēs cik 
necik esam iemācījušies ar to 
sadzīvot. Tieši šobrīd nav īpaši 
laba situācija, jo tiek fiksēts pa 
35 000 saslimušo dienā, un dienu 
no dienas rekordi krīt, ir bažas par 
slimnīcu kolapsu, skolas viena pēc 
otras aiziet karantīnā. Es pasnie-
dzu žurnālistiku Tarasa Ševčen-
ko universitātē, un arī mēs esam 
pārgājuši uz attālinātu mācīšanos. 
Masku režīms ir visur. Ir mums 
arī konspirācijas teoriju piekritēji, 
ir antivakseri – ir. Bijuši divi lieli 
viņu rīkoti mītiņi. Un tas mani uz-
trauc, jo arī šie ļaudis ir kāda elek-
torāts, kas vēlēšanās sevi parādīs.

Jā, kovids ir problēma, bet, ma-
nuprāt, iespējamais karš tomēr ir 
lielāka, tāpēc, kā man šķiet, ar ko-
vidu esam iemācījušies sadzīvot, 
bet, ja mūs bombardētu... Tas nav 
salīdzināmi!

* Boti – robotu programmas darbībai internetā
** Avatārs – datora zīmēts interneta lietotāja 
portrets

Aļona Romaņuka 
(Aļona Romaņuk)

 Ukrainas žurnāliste; viņas 
tēmas: konspiroloģija, viltus 
ziņu, propagandas manipulāciju 
atmaskošana. 
 Pasniedzēja T.Ševčenko 
Kijevas Nacionālās universitātes 
Žurnālistikas institūtā. 
 Aļona pārbauda faktus un 
citu informāciju; vairāk nekā trīs 
gadus bijusi galvenā redaktore 
projektā Ziņu otrajā pusē un 
divus gadus – galvenā redaktore 
projektā Pandēmijas otrajā 
pusē. 
 Ir izveidojusi projektu, kas 
atmasko Putina melus un 
citu vēstījumu par Ukrainu. 
Tiešsaistē izveidojusi vairākus 
masveidīgus kursus. 
 Dzimusi 1992. gadā Rovnas 
apgabala Radzivilā skolotājas 
un bijušā militārista un policista 
ģimenē. Mācījusies Kijevas 
universitātē, arī Vroclavā, Polijā. 
Desmit gadus dzīvo un strādā 
Kijevā.  

„Nu, negribam mēs te Krieviju! Nekādu spēku 
te nepietiks, lai Ukrainu sagrābtu. Vienkārši 

ļaudis ir gatavi nolikt galvu.”

„Pārāk daudz 
propagandas, 

manipulāciju, klaja 
naidīguma mums 

atklātā veidā ienāk 
ar Krievijas mediju 

starpniecību.”

„Cilvēkiem pirmajā 
vietā ir labklājība, 

iespēja kaut 
ko nopirkt un 

nodrošināt ģimeni. 
Bet uzbrukuma 
gadījumā par 

pirkumiem jau vairs 
nedomāsi.”

Ivonna Plaude
Aļonas Romaņukas arhīva foto
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Kurzemnieks sadarbībā ar Kuldīgas novada muzeju piedāvā konkursu, kas 
liek papētīt vēsturi vai vienkārši atcerēties dažādus notikumus Kuldīgas 
novadā. 

vēsturepasaulē Kas tā par vietu?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasaules vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc!

Konkursu atbalsta 
veikals Cikāde.

7. kārta

Konkursu atbalsta 
veikals Pindzele.

erudīts

Nosacījumi 
Katru nedēļu jāatmin piecas 30. gados Gudeniekos pierakstītas mīklas, mēnesī – 20. Katra mēneša uzvarētājs 
saņems redakcijas veicināšanas balvu – suvenīru ar Kurzemnieka logo. Bet pēc trim mēnešiem vienam tiks 
lielā balva. Ja pareizi būs atminējuši vairāki, uzvarētājs tiks izlozēts. 

Mini, mini mīkliņu!
konkurss

pirms 20 gadiem

Tas bija pirmais tāds atbalsts 
mežsaimniekiem, vēlāk Eiropas 
Savienības (ES) līdzfinansējums 
kļuva pieejams dažādiem mēr-
ķiem, tostarp audzēšanai, izkop-
šanai, arī postījumu seku likvi-
dēšanai. Toreiz iestādītie kociņi 
jau izauguši, dažviet arī nocirsti, 
un tur zeme atkal tiek izmantota 
lauksaimniecībā.

Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka numuriem un līdz 17. februāra 11.00 sūtiet e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv!

Kuri mūsu novada cilvēki nupat saņēmuši balvu Zelta čiekurs?

Iepriekšējā jautājuma atbilde: Pekinas olimpiskajās spēlēs pašlaik kā bobsleja treneris atrodas 
Jānis Miņins. 

Pareizi atbildējuši: Ausma Kreidere, Vineta Kondraņicka, Gunta Folkmane, Daina Gerente, Ingars 
Neimanis, Indra Grandava, Gunta Grundmane, Rasma Stepe, Velta Višņevska. 

Atbildes līdz 17. februāra 11.00 sūtīt e-pastā: 
konkursi@kurzemnieks.lv.

1. Kas mani kož, tam sāp zobi.
2. Maza, maza baznīca stāv uz diviem 
sarkaniem stabiem.
3. Citam kalpo, pats sevi tērē.
4. Ir garš un īss, bet vienmēr tik pēdu garš.
5. Pilna kūtiņa baltu vistiņu – iemet vienu ku-
mosu, visas uzreiz ēd. 

Pils komplekss. To 
ieskauj grezni impe-
ratora dārzi un tem-
pļi. Šī vieta celta no 
1406.  līdz 1420.  ga-
dam. Bijusī impera-
toru pils un ziemas 
rezidence no Minu 
dinastijas laika līdz 
Cjinu dinastijas bei-
gām. Kalpojusi kā imperatoru mājvieta un bijusi valdības ceremoniālais un politiskais centrs vai-
rāk nekā 500 gadu. Kopš 1925. gada šī vieta atrodas pils muzeja pārziņā, plašā mākslas darbu un 
artefaktu kolekcija veidota no abu dinastiju kolekcijām. Par pasaules mantojuma vietu pasludināta 
1987. gadā. UNESCO aizsargājamajā sarakstā iekļauta kā lielākā seno, saglabāto koka konstruk-
ciju kolekcija pasaulē. 2019. gadā to apmeklējuši vairāk nekā 19 miljoni cilvēku.  2018. gadā šīs 
vietas tirgus vērtība tika lēsta ap 70 miljardiem ASV dolāru, padarot to gan par pasaulē vērtīgāko 
pili, gan vērtīgāko īpašumu pasaulē. Kā to sauc, un kur tas atrodas?

Atbildi gaidām līdz 17. februāra 11.00 e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv. 
6. kārtas atbilde: templis Ankorvats Kambodžā. 
Pareizi atbildējuši: Vilnis Bēniņš, Gunta Folkmane, Ausma Kreidere, Daina Gerente, Ingars Neimanis, 
Indra Grandava, Gunta Grundmane, Rasma Stepe, Velta Višņevska, Inese Midrijāne. 

7. jautājums
Fotogrāfija uz-
ņemta 60. gados. 
Kur ķieģeļu ceplis 
atradās?

Atbildi un, ja ir, arī atmiņu 
stāstu par attēlā redzamo 
līdz 17. februāra 11.00 
sūtīt e-pastā: konkursi@
kurzemnieks.lv. 
6.  jautājuma atbilde: 
degvielas uzpildes stacija 
Kuldīgā, Graudu ielā 9. 
Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Ingars Neimanis, Indra Grandava, Gunta Grundmane, Velta Višņevska, 
Ausma Kreidere.

Iepriekšējie atminējumi
1. Ēnas. 2. Ezers. 3. Debess un 
zvaigznes. 4. Zirņu pākste. 5. Siets.  

Pareizi atminējuši: Daina Gerente 
(5), Ingars Neimanis (5), Ausma 
Kreidere (5), Gunta Grundmane (5), 
Velta Višņevska (5), Indra Grandava 
(4), Rasma Stepe (4). 

Koki izauguši, mežsaimniecība stabilizējusies

Deva stimulu
Atbalstam pieteicās arī kuldīdz-

nieks, Latvijas Meža īpašnieku 
asociācijas mežsaimniecības 
konsultants Aigars Grīnbergs, lai 
bērzus un egles dēstītu no vec-
tēva mantotajā zemē, kas nebija 
ražīga. Rakstā Neauglīgā zemē 
stādīs kokus viņš stāstīja, ka būtu 
to darījis arī bez Eiropas atbal-

sta, bet jaunā programma devusi 
stimulu sākt darbu ātrāk. Diplo-
mētajam mežsaimniekam pro-
jekta rakstīšana grūtības neesot 
sagādājusi. Dažus gadus vēlāk 
A.Grīnbergs izveidoja Kuldīgas 
meža īpašnieku apvienību un ar 
tās starpniecību konsultēja citus 
gan teorētiskās, gan praktiskās 
apsaimniekošanas lietās.

Zeme atguvusi 
vērtību

,,Kopš tā laika izaugušas ļoti 
skaistas jaunaudzes,” saka mež-
kopis. ,,Tā kā apstādītā lauksaim-
niecības zeme tika nosaukta par 
plantāciju mežu, īpašnieks varēja 
jebkurā brīdī nocirst un audzēt no 
jauna. Vai arī atkal iekopt laukus, 
ganīt liellopus. Bieži toreiz stā-
dīja bērzus, kas aug diezgan ātri. 
Manā praksē ir vairāki tādi gadī-
jumi, jo saimnieciskās intereses 
un ekonomiskā situācija mainās. 
Tagad daudzi atkal pievēršas 
lauksaimniecībai – zeme kļuvusi 
ļoti vērtīga un pieprasīta.”

Izvēlējās, kas 
noderīgāk

Arī interese par meža audzēša-
nu nav zudusi. Katrs īpašnieks 
izvērtē, ko vēlas darīt un kam 
viņa zeme vislabāk der. Palī-
dzība mežsaimniekiem tagad 
ir plašāka, ar dažādām atbalsta 
likmēm. Nedaudz sarežģītāki 
kļuvuši nosacījumi, taču ir daudz 
informācijas, notiek kursi, izdo-
tas rokasgrāmatas, iespējamas 
speciālistu konsultācijas. Jopro-
jām ir tendence atbalstīt to zemju 
apmežošanu, kas lauksaimniecī-
bā lielu ražu nedos, toties koki 
augs, un vide būs sakopta. Pirms 
20 gadiem situācija mežsaimnie-
cībā jau bija sākusi stabilizēties 
pēc tā juku laiku perioda, kad 

atgūto zemju īpašnieki un viņu 
mantinieki nezināja, ko īsti ar 
to īpašumu darīt. Vieni nolēma 
mācīties un kopt paši, citi uzticē-
ja biedrībām vai kooperatīviem, 
kas tagad privātajā mežsaimnie-
cībā aizņem lielu daļu. Daudzi 
arī pārdeva, un tirgus joprojām ir 
aktīvs.

Arī paaudžu maiņa
,,Lai strādātu šajā nozarē, tā-

pat kā jebkurā citā, ir jāiet lai-
kam līdzi un jāmācās,” piebilst 
A.Grīnbergs. ,,Labu pirmā līme-
ņa izglītību var saņemt Ogres 
Meža tehnikumā, akadēmisko  – 
Latvijas Lauksaimniecības uni-
versitātē. Un jaunieši iet mācī-
ties, jo arī te ienākušas modernās 
tehnoloģijas. Mežsaimniecības 
speciālisti dažādos līmeņos dar-
ba tirgū ir pieprasīti. Protams, 
vispirms katram jāsaprot, kas 
interesē, ko viņš vēlētos darīt. 
Ļoti daudz ir digitalizēts, tomēr 
vēl ir iespēja pastaigāt pa mežu 
un pavērot dabu, strādāt svaigā 
gaisā, ne tikai sēdēt birojā. Tam 
ir sava nozīme. Arī šis ir pārmai-
ņu laiks, un, manuprāt, jebkuras 
pārmaiņas ir uz labu. Vienmēr 
jāskatās nākotnē. Es savējo sa-
redzu trīs mazmeitiņās, bet nav 
gan zināms, kādu profesiju viņas 
izvēlēsies.”

Daina Tāfelberga
Aigara Grīnberga arhīva foto

Mežs aug gadiem, bet pārmaiņas nozarē 
reizēm notiek strauji. Pirms 20 gadiem 
Kurzemnieks rakstīja par Lauku atbalsta 
dienesta jauno programmu SAPARD, 
kurā varēja saņemt naudu, lai apmežotu 
lauksaimniecības zemi. 

Mežsaimniecības eksperts Aigars Grīnbergs atzīst, ka 
20 gados pārmaiņu bijis daudz: toreiz stādītie koki izauguši, 
nozarē gan kādreizējās tendences saglabājušās, gan teh-
noloģijas ienākušas. Un augot jauna mežkopju paaudze.

,,Labāk audzēt kārtīgu mežu nekā pieļaut, ka viss aizaug 
ar krūmiem," toreiz teica viens no atbalsta programmas 
SAPARD pretendentiem Aigars Grīnbergs.
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līdzjūtības

pērk pateicības

Viss par reklāmu 
Kurzemniekā! 

Tālrunis 63324881, 
e-pasts:sludinajumi@

kurzemnieks.lv.

sveču konkurss

dažādi

 

Atceries abonēt 
Kurzemnieku!

vajadzīgi

SKRUNDAS APBEDĪŠANAS 
BIROJS. Vienmēr laipna, iejūtīga 
apkalpošana. Dokumentu kārtošana, 
transporta pakalpojumi pa visu Latviju. 
Diennakts tālrunis. Tālr. 29533360.

SADZĪVES TEHNIKAS remonts 
izbraukumā. Tālr. 27501427.

Sertificēta TAKSATORA pakalpo-
jumi: meža inventarizācijas lietu izga-
tavošana; mežaudzes novērtēšana; 
cirsmu dokumentācijas sagatavošana; 
īpašuma robežu, kupicu ierīkošana un 
atjaunošana; bezmaksas konsultācijas. 
Tālr. 25731315.

Ātri un lēti ierīkosim DZIĻURBUMU. 
Tālr. 29605105, 28205914.

Tīra AKAS. Tālr. 27448331.
Daudz ir Dieva dārzos ziedu, 
Pacel acis: gaisma mirdz. 
Tomēr skaistākais no visiem –  
Mātes svētums, mātes sirds. 

/V.Mora./
Skumju brīdī esam kopā ar Egiju 
Sproģi, mammu mūžībā pavadot.

SIA AJG plus kolektīvs

Tā aiziet mūsu mīļie.
Aiziet no ikdienas rūpēm 
Prom mierā un klusumā.
Paliek vien dvēseles gaisma. 

/Z.Purvs./
I z s a k ā m  l ī d z j ū t ī b u  A r v īd a m 
Aleksandravičum un ģimenei, no 
tēva atvadoties.

Medību klubs Kabile

Atjaunotu MĀJU Kuldīgā, Stendes 
ielā 25, 130 000 EUR. Tālr. 22447206.

SIA Vēvers ražo un piegādā priedes 
KOKSNES produkciju: skaidu brike-
tes (210  EUR/palete), šķeldu, mizas, 
skaidas, klucīšus (85 EUR/1,3 m3 Big 
Bag). Tālr. 26651831.

SIA AJG plus – sazāģētu nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

M A L K U  m a i s o s ,  k r a v ā s . 
Tālr. 26544462.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezu-
mu MALKU; sausu skaldītu malku; 
3 m garu meža malku . Tālr. 29249578.

Sausu alkšņa MALKU. Tālr. 26383529.

Sausu OŠA  koka malku maisos, 
30 cm, ar piegādi. Līdz 20 maisiem – 
4 EUR, vairāk – 3,50 EUR par maisu. 
Tālr. 22526674.

Sausu MALKU. Tālr. 29254530.

SKĀBSIENU, cena ar iekraušanu: 
15 EUR/rullis. Tālr. 26516144.

11 mēn. vecas brūnas DĒJĒJVISTAS. 
Bezmaksas piegāde, pērkot 10 gab. un 
vairāk. Tālr. 24976880.

Pēc 20. februāra, sedzot vetārsta 
pakalpojumus, atdodu melnraibus 
KUCĒNUS (meitenes, dzīvo laukā). 
Tālr. 26571281.

Šī gada 18.  februārī Kuldīgā, veikalā 
Rimi (Sūru ielā 2), no 10.00 līdz 18.00 
OPTISKO BRIĻLU izpārdošana 
(piedāvājam tonētās brilles ar dioptri-
jām – plusi un mīnusi. Izgatavotas 
laboratorijā ar 2 gadu garantiju, 25,00 – 
45,00  EUR). Ir iespēja pasūtīt brilles 
pēc receptēm. Tālr. 29576954 

Vēlos iegādāties NEKUSTAMO 
ĪPAŠUMU, arī bez remonta. Samaksa 
uzreiz. Tālr. 24942347.

LAUKU VIENSĒTU, nelielu, var pusi 
no īpašuma. Saimnieks var palikt uz dzī-
vošanu. Liepājas raj. Tālr. 29403049.
   
Pērk vai nomā LAUKSAIMNIECĪBAS 
Z E M I  (a r ī  a i z a u g u š u  u . c . ) . 
Tālr. 28963556.

Inves t īc i j u  f onds  p ē r k  M E Ž A 
Ī P A Š U M U S ,  c i r s m a s  u n 
LAUKSAIMNIECĪBĀ izmantojamās 
zemes. Tūlītēja samaksa, ātra īpašuma 
izvērtēšana. Tālr. 25396390.

Pērku MEŽUS, cirsmas, jaunaudzes, 
izcirstus meža īpašumus, arī mežu 
īpašumus ar liegumiem.
Tālr. 28162828.

M A Z D Ā R Z I Ņ U  K u l d ī g ā . 
Tālr. 29794000.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20294598.

T R A K T O R U S ,  p i e k a b e s . 
Tālr. 25357742.

Visu veidu PADOMJU TEHNIKU: 
kombainus Ņiva, Jeņisej; automašīnas 
GAZ, ZIL , MAZ ,  KamAZ ,  KrAZ ; 
kāpurķēžu traktorus DT-75, 74, T130, 
T150, T170; riteņtraktorus T150, T40AM, 
MTZ 80, 82, JuMZ. Ekskavatorus 
EO. Tūlītēja samaksa skaidrā naudā. 
Tālr. 27347347.

Vecas padomju laika tehniskās pases 
MOTOCIKLIEM: Iž-350, Iž-49, M1A, 
K1B, M-72, K-650, K-750, MT-9, Jawa, 
ČZ, BMW, DKW, NSU, BSA, ZÜndapp. 
Tālr. 28009467.

M E Ž U S ,  c i r s m a s ,  m a l k u . 
Tālr. 26544462.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS. 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Valinda LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

Pateicamies slimnīcas kovida nodaļas darbiniekiem un enerģiskajam un atsaucīgajam 
dakterim Ērikam Vidžupam par ārstēšanu un rūpēm.

Ziņģi

Mīlestība nekad nebeidzas…
		  /1. kor. 13:8./
No sirds pateicamies E.Vīgnera Kuldīgas mūzikas skolas kolektīvam, kora klases 
meitenēm un vecākiem, restorāna Bangerts kolektīvam, korim Ventava, kultūras 
centram, radiem, draugiem, bijušajiem kolēģiem, kaimiņiem, Kuldīgas slimnīcas 
terapijas nodaļas ārstei A.Mālniecei un kolektīvam, galvenajai ārstei A.Zīvertei, 
apbedīšanas birojam, mūziķim K.Gulbim un mācītājam E.Ozoliņam par Mīlestībā 
sacītajiem vārdiem, krāšņajiem ziediem un vainagiem, mūsu mīļo vīru, tēti, vectētiņu, 
vecvectētiņu un brāli Gunti Rozīti mūžības ceļā pavadot.

Sieva, dēls, brālis 

Z /s Laiveniek i (46101012135) – 
STRĀDNIEKS dažādu darbu veik-
šanai, vēlams, ar B  kat. autovadītāja 
apliecību. Samaksa: sākot ar 5 EUR/h. 
Tālr. 22353332.

SIA Balza (41203014061) aicina pie-
vienoties savam kolektīvam DĒĻU 
PAKOTĀJUS. Samaksa: 3–4 EUR/h. 
Tālr. 29235649.

SIA ĒDOLES DĀRZI (41203035167) – 
limonādes ražotnē vajadzīgs pār-
tikas produktu ražošanas tehniķis, 
var būt students, 6 EUR/stundā. 
Tālr. 22079112.

Klusa paliek tēva sēta,
Klusa tēva istabiņa.
Nav vairs tēva mīļo soļu,
Nav vairs tēva padomiņa. 

/T.dz./
Izsakām v isdz i ļāko l īdz jū t ī bu 
Aleksandravičus ģimenei, vīru, tēvu, 
vectēvu un vecvectēvu mūžībā 
pavadot.

Dzintra un Staņislavs Mežvaldē

Vējš pieklauvē ar tumsas spārnu,  
Dziest gaisma – klusums mūžu 
sedz. 

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām līdzjūtību Laumai Sveilei ar 
ģimeni, tēti mūžības ceļos pavadot.

Zelmeņu mājas iedzīvotāji

Paldies visiem par dalību Kurzemnieka un SIA Baltic 
Candles Ltd kopīgajā konkursā!
Pareizās atbildes.
1. Dobeles sveces (Dobeles sveču fabrika) nodibinātas 
1969. gadā, bet 1996. gadā, apvienojoties ar dāņu sveču 
fabriku Tranekilde lys, izveidota SIA Baltic Candles Ltd.
2. Tur pašlaik ražo pulverpresētas, stearīna, rustika sveces, 
figūrsveces, dārza, aromātiskas un apstrādātas sveces.
3. Sveču dienu vēl dēvē par Ziemas Māru, Grabenīcu, 
Groninicu, Vēja un Govju dienu, arī Svecaini.
4. Lai sveci izlietu mājās, vajadzīgs parafīns vai vasks, 
deglis, trauciņš vai katliņš kausēšanai.
5. Par attīrošām, cerību modinošām uzskata baltas sveces.

Pirmie trīs pareizās atbildes atsūtījuši: 
Maija Viļuma, Ingars Neimanis un Ināra Ceriņa. 
Pēc SIA Baltic Candles Ltd balvām gaidām Kurzemnie-
ka redakcijā, 1905. gada ielā 19, darbdienās no 9.00 līdz 
12.00.

Kurzemnieku 
martam var abonēt

līdz 24. februārim:
• pastā,
• pie pastniekiem,
• redakcijā un 
  www.abone.pasts.lv 
  (ietaupot 1,50 eiro);

līdz 20. februārim
pa tālruni 67008001 
vai 27008001.

Laikraksta Kurzemnieks 
redakcija klientus 
klātienē apkalpo 
katru darbdienu 
no 9.00 līdz 12.00. 



Par iesniegtās reklāmas formu, 
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veselībai

Kristaps tiek finālā
Prasmju konkursa Skills Latvia finālā grupā 

Viesu uzņemšana iekļuvis Kuldīgas Tehnoloģiju 
un tūrisma tehnikuma 2. kursa audzēknis Kris-
taps Bergs. 

8. un 9. februārī Vecrīgas viesnīcā Wellton River-
side SPA Hotel Kristapam bija jāpiedalās klientu 
uzņemšanas simulācijā, telefoniski jāpieņem rezer-
vācija un jāreģistrē palikšana viesnīcā. Virtuālajā 
administrācijā vajadzēja sniegt ziņas par tūrisma ie-
spējām un viesus izrakstīt, kā arī atrisināt nestandar-
ta situācijas. Bija mutiski un rakstiski uzdevumi gan 
latviešu, gan angļu valodā. Kristapam sagatavoties 
palīdzējusi skolotāja Inga Trumsiņa.

Dora Pļavniece, KTTT arhīva foto

Kuldīgas tehnikuma audzēknis Kristaps Bergs 
konkursā Rīgas viesnīcā Wellton Riverside SPA Hotel 
rāda, kā prot uzņemt viesus.

Tuvojoties siltākam laikam, 
vairāk domājam par slaido līni-
ju. Ja drēbes kļūst par šauru un 
uzkāpt pa trepēm augstāk par 
otro stāvu jau ir grūti, skaidrs, 
ka kaut kas jādara lietas labā. 
Brīnumlīdzekļa nav – mazāk 
enerģijas jāuzņem un vairāk jā-
tērē. Bet kā to izdarīt?

Kusties!
Cilvēks ir radīts, lai kustētos, bet 

lielākā daļa no mums to dara pā-
rāk maz. Sēdošs darbs, atpūta pie 
televizora un datora – cieš ne tikai 
svars, bet arī pašsajūta. Nepietie-
kamu kustību dēļ var rasties aiz-
cietējumi, vēnu problēmas un mu-
guras sāpes. Kustības svaigā gaisā 
palīdz arī pret grūtsirdību, turklāt, 
pastaigājoties gaišajā laikā, uzņe-
mam D vitamīnu. 

Galvenais ir visu darīt atbilsto-
ši spējām. Pastaigas, nūjošana, 
skriešana, āra trenažieri, vingroša-
na – viss ir labs. Tagad vingrošana 
pieejama arī tiešsaistē trenera uz-
raudzībā – vajadzīgs tikai interne-
ta pieslēgums, dators vai telefons. 
Ja ar muguru vai locītavām jau ir 
problēmas, tad jākonsultējas ar fi-
zioterapeitu. 

Ēd regulāri!
Arī tad, ja vēlamies samazināt 

svaru, jāēd pietiekami un regulā-
ri. Centieties ēst nelielām porci-
jām, bet vairākas reizes dienā, ne-
pieļaujot izsalkumu! Ļoti svarīgi 
ir ēst lēni, ēdienu kārtīgi sakoš-
ļājot, jo tikai tā var nodrošināt, 
ka pietiekami ātri radīsies sāta 
sajūta. Turklāt tā labāk darbosies 
gremošanas sistēma. 

Dzer ūdeni!
Jāiemācās dzert ūdeni – tas ir 

vajadzīgi, un tas palīdz aizpildīt 
kuņģi, kad gribas panašķēties. 
Svarīgi dzert tieši to, jo saldinātie 
dzērieni, kā limonādes un sulas, 
satur daudz cukura, kas organis-
mam piegādā papildu kalorijas. 
Arī tēja vai kafija ūdeni īsti ne-
aizstāj. 

Uzņem šķiedrvielas!
Lai justu sātu, bet paēstu ve-

selīgi, svarīgi ēst šķiedrvielām 
bagātu pārtiku. Ikdienas uzturā 
jāiekļauj pilngraudu produkti, kā 
auzu pārslas, griķi, brūnie rīsi, 
grūbas un putraimi, arī rupjmai-
ze un klijas. Svarīgs šķiedrvielu 
avots ir visi dārzeņi un zaļumi, 
un īpaši svarīgi ir tos ēst svaigus. 
Dārzeņi jāpievieno katrai maltī-

tei, un tos droši var izmantot kā 
uzkodu starp ēdienreizēm. Svai-
gus burkānus, kāpostus, gurķus, 
tomātus u.c. varam ēst, cik vien 
vēlamies. Svarīgi tikai kārtīgi sa-
košļāt.

Uzmanies no viltīgajiem 
taukiem!

Ēdiens, kuram pievienotas tauk-
vielas, garšo labāk, bet tas ir arī 
kalorijām bagātāks. Svarīgi izvē-
lēties dzīvnieku valsts pārtiku ar 
samazinātu tauku daudzumu – lie-
su gaļu un piena produktus. Tāpat 
jāizvairās no lētiem un mazvērtī-
giem augu taukiem, kā palmu eļļa, 
un daļēji hidrogenētiem augu tau-
kiem konditorejas izstrādājumos, 
pusfabrikātos, našķos. Ēdienkartē 
jāiekļauj nepiesātināto taukskāb-
ju avoti, kā zivis, rieksti, sēklas, 

labas augu eļļas, avokado. Bet arī 
ar tiem pārspīlēt nevajag – visu ar 
mēru. 

Aizstāj ar ko veselīgāku!
Lai zinātu, ko ēdam, vislabāk 

ēdienu gatavot pašiem, tad varam 
nelikt tik daudz sāls, cukura un 
taukvielu. Tad var nevēlamās sa-
stāvdaļas aizvietot ar veselīgākām, 
piemēram, receptēs ar baltajiem 
miltiem vismaz pusi var aizstāt 
ar auzu, griķu, rīsu vai citiem. Tas 
dos interesantāku tekstūru un gar-
šu. Pankūkām vai citiem ēdieniem 
mīklu var taisīt no skābpiena pro-
duktiem vai biezpiena. Arī cukuru 
var aizstāt ar citu saldinātāju, pie-
mēram, stēviju. Svarīgi likt lietā 
izdomu. 

Katrīna Spuleniece-Aišpure, 
uztura speciāliste

Ūdens līmenis upēs lēnām krītas
Vēl pirmdien spēkā bija Latvijas Vides, ģeoloģijas 
un meteoroloģijas centra dzeltenais brīdinājums 
par ūdens līmeņa celšanos Kurzemes upēs. Ko 
tajās varēja redzēt aizvadītajās brīvdienās?

Ventā pie Kuldīgas bija redzama vien niecīga rumbas daļa, un zem ūdens atra-
dās vieta, kur parasti pastaigājas cilvēki, dodoties pa laipu uz peldētavu. 
Visaugstākais līmenis Ventā fiksēts februāra sākumā – aptuveni 3,5 m virs 
novērojumu stacijas nulles līmeņa. Tad bijis kritums, 9. februārī līmenis atkal 
kāpis līdz 3,4 m, bet 13. februārī nokrities līdz 2,4 m virs nulles atzīmes.

Zem ūdens pazudis arī Mārtiņsalas piebraucamais ceļš 
zem pirmās velves. 

Ceļš, pa kuru var tikt uz tiltu pār Nabes ezeru kanālu. 
Brauktuve zem ūdens.

Arī tautā sauktā Ceptuves upīte pamatīgi uzplūdusi – zem 
ūdens ir laipa. Ja Ventā līmenis būtu normāls, fotogrāfijas 
labajā pusē būtu redzama taka.

Riežupes caurteka pie ietekas Ventā. Ūdens līmenis ir tik 
augsts, ka virs tā redzama tikai augšējā daļa.

Alberta Dintera teksts un foto

Kā apēst mazāk?


